

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Jueves 13 de Mayo de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA ACTITUD DE LOS ESTADOS UNIDOS

Prosigue la ofensiva austroalemana en Galitzia

CONTINÚA LA BATALLA DEL ARTOIS

EN EL ARTOIS

Debe ser verdad que los franceses han concentrado cuatro Cuerpos de ejército en el Artois, más arriba de Arras. Esa concentración, que sin duda ordenó Joffre el mismo día en que los alemanes intentaron pasar el río Iser recurriendo al empleo de gases asfixiantes, ha causado, como efecto inmediato, el repliegue de los soldados del Kaiser en un frente de casi dos leguas. A la hora en que escribimos estas líneas, las ganancias de los aliados en el Artois son idénticas a las ganancias de los alemanes en el Flandes belga. La línea que retrocedió en unos parajes, avanzó en otros. Y el resultado ha sido que todo continúa igual.

Con el mapa del Estado Mayor francés a la vista, vamos a estudiar las últimas operaciones. Al hacerlo, nos preguntamos angustiosos si un querido amigo, que desde hace varios meses estaba en las trincheras al Norte de Arras, habrá pagado con su sangre el costo de los suyos. Nos referimos a Leon Rollin, que fuera, hasta el comienzo de la guerra, jefe de nuestro servicio de Turismo y Viajes. Debí abandonar a su esposa y a sus dos hijos y correr a la frontera. Hace poco nos escribía diciéndonos que llevaba meses de campaña, habiendo tomado parte en muchas batallas—las de Lorena primero y después las de Flandes—y que no había recibido un rasguño ni sufrido un calor. ¡Ojalá siga teniendo la misma buena suerte!

El ataque aliado empezó con la toma, mediante un empujón brusco, de una obra defensiva germana del sector de Lens. Ese asalto, pequeña operación táctica, fué la señal de una acometida en masa en la llanura de la Gohelle, donde el gran Condé ganara su famosa victoria. Casi al mismo tiempo inicié la pelea al Norte de Lens, en la zona Sur del espón de Notre Dame de Lorette y al Norte de Arras.

El Loos que cita Joffre en sus comunicaciones, es Loos-en-Gohelle, localidad que se alza entre las dos carreteras de Bethune y de la Bassée. Hay otro Loos que, más que un pueblo independiente, es un arrabal de Lille. Los ingleses, desde Fromelles, marchan en su dirección, pero todavía deberán perder mucha gente antes de pisar sus calles.

Conquistado Vermelles hace tiempo por los franceses, que consolidaron su ventaja apoderándose de las posiciones de Ruitore, Loos quedaba al descubierto. Ello explica que los soldados de Joffre hayan podido, sin demasiadas pérdidas, obtener allí un triunfo.

La línea francesa se extiende hoy, por la comarca minera de Grenay, Bully y Aix-Noulette. La marcha hacia el Este, desde ella podría á quienes la realizaran a las puertas de Lens y de Liévin, las dos grandes ciudades del país de la hulla.

Más al Sur, las tropas de Joffre han logrado, al fin, asentarse en el espón de Notre Dame de Lorette, verdadera fortaleza que barra con sus cañones una región muy rica. Los alemanes la han defendido meses enteros, y para desalojarles de ella ha sido preciso que sus adversarios recurran á la zapa tanto como á la artillería.

En el valle angosto donde nace el río Deule, las columnas francesas que adelantáronse sobre Carency, han penetrado en este pueblo, donde aún se defienden con su habitual tenacidad las retaguardias germánicas. Ese movimiento ha sido combinado con otro, preparado al Norte de Arras. Los alemanes ocupaban, en el camino de Arras á Bethune, magnífica calzada muy propia para el transporte de la artillería, el burgo de Neuville Saint Vaast—cabeza de municipio—y su anexo aldea de La Targette. Los franceses han atacado ambos puntos, echando de ellos á sus contrarios, si bien parece que en Neuville Saint Vaast se combate todavía. Cuando los últimos enemigos atrincherados en el burgo retrocedían al Este, los soldados de Joffre, al tomar Carency y Souchez, quedarán dueños de la calzada en cuestión, y ello les facilitará grandemente sus futuras operaciones en esos parajes del Artois.

En octubre, durante el largo y sangriento prólogo de la batalla de Flandes, los alemanes se apoderaron de la serie de colinas que se elevan en el Artois, al Norte de la varias veces citada carretera de Arras á Bethune. Esa serie de colinas, de escasa elevación (entre 100 y 150 metros), y la cresta que hay entre los cerros de Thelus y de Farbus, á 18 kilómetros de Douai, (132 solamente), constituye, en el Artois, una posición muy fuerte. Los franceses se la dejaron arrebatada por los alemanes en octubre, apenas habían logrado penetrar, entre Arras y el mar, un débil cordón de tropas. Hoy la han reconquistado en su mayor parte. Si la dominan del todo, se insurreccionarán las tropas, rechazando los ataques que sus enemigos no dejarán de efectuar y artillan las crestas, gozarán de las ventajas de una base excelente en sus empujones contra Douai, Levin y Lens.

Estas ofensivas de Joffre, cuyo alcance hemos explicado repetidamente, para que nuestros lectores no crean que han principiado las supremas operaciones en Francia, obedecen, no obstante, á un plan meditado, y cuya realización es proseguida porfiadamente con método y prudencia. Véase en el mapa la situación de los alemanes en Artois, Picardía y Champaña. Desde Lille y La Bassée, el frente de los invasores empieza á pronunciarse en dirección occidental, cubriendo Lens y Douai, y amenazando de muy cerca Arras, y luego llega hasta el Santerre, baja más aún, y por el bosque de Laigle y el Soissonnais, se dirige al Norte de Reims, al Dormois y al macizo arbolado del Argona. Los puntos vulnerables de esa inmensa cuña, clavada profundamente en el corazón de Francia, son el Artois y la Champaña oriental. Cuando la ofensiva de Hindenburg en el Niemen, Joffre lanzó sobre el Dormois dos ó tres Cuerpos de ejército, que ganaron trincheras y fortificaciones entre Peries, Mesnil y Beausejour. Ahora hace igual en el otro lado. Es un generalísimo que no quiere, en ningún caso, que la sangre vertida por sus soldados sea estéril. Cuando necesita ejercer una presión vigorosa en cualquiera de los sectores de la línea, procura que esa presión se traduzca en la expugnación de defensas enemigas de mucho valor táctico. Y así va preparando la ofensiva fulminante que esperan los aliados, y que los alemanes intentan frustrar.

Ese es el carácter de las batallas del Artois. No tienen otro. Los hechos probarán que no nos equivocamos.

La actitud de Italia

Consejo de ministros.—Estado de inquietud.
ROMA, 12. La actividad diplomática es muy intensa, debido á las supremas tentativas de los neutralistas, y que se consideran en general como ineficaces.

El nuevo embajador de Rusia en Roma, M. De Giers, ha llegado, siendo aclamado frenéticamente por la población.

El Consejo de ministros de esta mañana se considera como extremadamente importante. Los representantes de los partidos liberal, radical, republicano é intervencionista han enviado á Salandra un telegrama protestando con indignación contra las maniobras de los neutralistas, aprobando todos los medios tendiendo á impedir que la patria sea envilecida.

La nerviosidad pública alcanza su paroxismo, y las manifestaciones se multiplican por todas partes, tomando cada vez carácter más violento á favor de la intervención y hostil á Giolitti, cuya actitud inspira desconfianza.

Autorización del Papa.

Le Temps anuncia que el Papa autoriza á los soldados que han recibido órdenes sagradas á servir como capellanes en el ejército italiano, y á los prelados á bendecir á las tropas que marchen á la guerra.

Una nota de Wilson

Pidiendo explicaciones á Alemania.

WASHINGTON, 12. El Presidente Wilson presentará á Alemania una nota, aprobada por unanimidad por el Gabinete, pidiendo explicaciones sobre el conjunto de los incidentes producidos en perjuicio de los americanos desde el principio de las hostilidades y reclamando la adhesión de Alemania á los reclamos que rigen la guerra naval, insistiendo en que los buques no armados sean visitados y que la vida de los pasajeros y de los tripulantes sea asegurada antes de la destrucción de los buques.

La nota advierte finalmente que el aviso previo no justifica de ningún modo el acto ilegal.

Manifestaciones en Inglaterra

Contra los alemanes.
LONDRES, 12. Esta mañana se produjeron manifestaciones antialemánicas en varios barrios del Este de Londres. Establecimientos alemanes han sido saqueados, y escenas análogas se han realizado en Liverpool, Manchester y en numerosas poblaciones del Reino Unido.

Un manifiesto

Los socialistas y la guerra.
LONDRES, 12. El Comité socialista de defensa nacional ha publicado un manifiesto titulado «Los socialistas y la guerra».

Dicho manifiesto va firmado por socialistas eminentes, entre los que figuran Robert Blatchford, G. Wells, Stewart, Headlam, Keighley y Snowden.

El texto del manifiesto dice así: «En esta hora suprema de peligro nacional, cuando la independencia de los pueblos se encuentra brutalmente amenazada y las libertades públicas establecidas en Europa se ven completamente violadas, un puñado de pretendidos socialistas en este país rompe la solidaridad nacional, debilitando de este modo

las fuerzas nacionales que tienen que hacer frente al enemigo.

Ha llegado á ser un deber de todo socialista británico, sincero, el repudiar los errores de esos soñadores, de los cuales algunos son pacifistas acérrimos y otros enemigos de nacimiento por alianza ó por simpatía, todos agentes conscientes ó inconscientes del potentado alemán, traidores á la idea impercedera de las libertades democráticas que ha unido á la libre Inglaterra con la independiente Bélgica y á la Francia republicana en una alianza gloriosa é indisoluble.

En esta lucha gigantesca por la civilización europea, amenazada por un militarismo brutal, apoyado por una poderosa preparación militar cuidadosamente organizada, las naciones aliadas han encontrado su salvaguardia en la aplicación de aquellos principios que son el fundamento de la fe socialista.

Alemania pretende, apoyándose en el asesinato del Príncipe heredero de Austria por los serbios, que Austria, en contra de la voluntad de sus súbditos, tenía derecho á devastar Serbia, y que habiendo Rusia intervenido para evitar el aniquilamiento de ésta, estaba justificado acabar con la independencia de Bélgica.

Además los socialistas alemanes se han hecho instrumentos del Kaiser y de la casta militar prusiana, favoreciendo esos propósitos monstruosos y los horrores que siguieron después.

La espada que Inglaterra ha desenvainado es una espada de defensa y libertad.

La lucha que nos ha sido impuesta no puede admitir ningún compromiso ni ninguna tregua, hasta que el intento alemán de hegemonía militar mundial no haya sido deshecho, hasta que los aliados hayan logrado indemnizar los derechos nacionales de los pueblos firmemente establecidos y hasta que los alemanes mismos estén libres de las ambiciones de su Gobierno despótico y del Kaiser.

La Federación británica y la gran República francesa se levantan como una barrera entre el poder militar y la libertad de las pequeñas naciones de Europa.

Si Rusia no comparte con nosotros este punto de vista en la actualidad, es una respuesta suficiente que en este momento crítico, en lugar de hacer oposición coopere de una manera espléndida con las democracias modernas sólo destruyendo el poder prusiano, que los aliados podrán después hacer frente á otros enemigos.

El lazo que unía á los tres Emperadores está roto y la Polonia renace.»

Italia

Consejo de ministros.

ROMA, 12. El Consejo de ministros duró desde las diez hasta las doce y treinta de la mañana.

Todos los ministros asistieron á la reunión, facilitándose una nota oficiosa, en la que se notificaba que en el Consejo sólo se trató de asuntos de carácter ordinario.

El Giornale d'Italia dice que la opinión más general es que el Gobierno ha decidido presentarse ante el Parlamento y someter la situación á su juicio.

Violentos combates

Comunicado oficial.

PARIS, 12. Comunicado de las once de la noche:

«Los combates en el Norte de Arras han continuado con extrema violencia.»

Durante la noche del martes al miércoles el enemigo ejecutó varios contraataques, que no le han dado ningún resultado favorable.

En el dirigido contra Neuville-Saint-Vaast, los asaltantes sufrieron pérdidas bastante elevadas. Hemos encontrado sólo en el cementerio más de doscientos cadáveres alemanes, y hecho unos cien prisioneros.

El segundo, entre Carency y Ablain, fué igualmente rechazado.

El tercero, saliendo de Ablain, fracasó también completamente.

En la mañana del miércoles hemos progresado en el Este del bosque de Carency, haciendo allí 125 prisioneros.

Esta progresión ha continuado esta tarde.

En otra parte hemos tomado tres líneas sucesivas de trincheras que bordean el bosque de Carency, y hemos penetrado después en el bosque, amenazando de este modo, y muy de cerca, la última comunicación que queda abierta á los defensores de la posición.

Por último, hemos tomado una nueva parte del pueblo, haciendo allí 400 prisioneros.

Esta tarde hemos atacado la parte de Neuville-Saint-Vaast, que el enemigo tiene aún.

La lucha en las calles nos ha hecho dueños de varios grupos de casas, y nuestra progresión continúa.

La cifra total de los prisioneros hechos desde el domingo alcanzaba esta noche 4.000.

En el resto del frente hemos detenido en el acto con nuestro fuego tres ataques alemanes cerca de Berry-au-Bac, Beausejour y Maria-Teresa-Bagatelle.»

La batalla del Artois

Relato oficial francés

PARIS, 12. Esta madrugada se ha facilitado en el ministerio de la Guerra el siguiente relato de los combates últimos librados desde el domingo en el Norte de Arras y que valieron á las tropas francesas un éxito brillante.

En conjunto, nuestros ataques entre Loos y Neuville-Saint-Vaast nos proporcionaron más de 3.400 prisioneros, una docena de cañones, 60 ametralladoras, más de 50 oficiales y un coronel, y un botín cuyo inventario no está aún acabado.

Entre estos ataques, el que se ejecutó sobre la parte del frente que se extiende del Norte de Carency al Norte de Neuville fué especialmente feliz y ha valido al Cuerpo de ejército que lo realizó el ser citado en la orden del día.

Nunca una recompensa fué más merecida.

De Carency no quedan más que ruinas que el enemigo organizó muy fuertemente, y que empujando una punta en nuestras líneas, se unía á su sistema general de defensa por la carretera de Carency á Souchez, poderosamente protegida por trincheras hechas al Sur de esta carretera.

El frente descendió después del Norte al Sur, en un laberinto intrincado de trincheras, obras ramales cuya punta principal estaba en el pueblo de La Targette.

En el Este de La Targette, el pueblo de Neuville era para los alemanes la segunda contrarresistencia, tan sólida como la primera.

En fin, la carretera de Neuville á Givenchy-en-Gohelle, en el Este de Bethune, formaba en la cresta que domina la llanura hasta Douai el último y formidable atrincheramiento.

Nuestra ganancia en las diferentes acciones fué de dos á cuatro kilómetros; tomamos tres centros poderosos de resistencia: La Targette, el Oeste de Neuville y el Este de Carency.

El ataque á La Targette, ejecutado por una división con audacia notable, constituyó un éxito completo.

La artillería demolió gran parte de las defensas accesorias; pero cierto número de ametralladoras habían escapado á la destrucción y seguían resistiendo. Al primer asalto, nuestra Infantería alcanzó los límites.

Detenido por fuego de flanco, volvió á repetir el ataque inmediatamente.

A las diez comenzó, y á las once y quince teníamos la totalidad del pueblo de La Targette, habiendo hecho 350 prisioneros, cogido varias piezas del 77 y numerosas ametralladoras; nuestra Infantería se organizó rápidamente en el terreno conquistado, gracias al celo heroico de los zapadores y de los ingenieros, y continuó hacia Neuville.

Neuville presentaba en forma de punta, según expresión oficial alemana, un verdadero paquete de ametralladoras y lanzabombas.

Sin embargo, el asalto se dió, y á las quince atacábamos la iglesia.

De cada casa organizada y de cada cueva, convertida en trinchera cubierta, el enemigo disparaba.

Conquistamos, sin embargo, casa por casa, la mitad del pueblo, y conservamos el terreno ganado, á pesar de todos los contraataques.

Fuó una lucha épica en los escombros y entre el humo.

El número de prisioneros aumentaba minuto por minuto; los alemanes salían de sus agujeros sórdidos de suciedad, atontados por el bombardeo, pasmados del impulso de las tropas francesas, y constantemente hacia el final del pueblo dirigían columnas, que los jinetes llevaban hacia atrás, con gran gozo de los habitantes.

En el mismo tiempo, más al Norte, el ataque avanzaba de una manera más importante aún.

Saliendo del bosque de Berthoval la Infantería tenía frente á ella una masa de baluartes y de trincheras llamadas obras blancas.

A las diez el ataque tomaba incremento; á las once y treinta nuestras tropas, habiendo recorrido bajo el fuego más de cuatro kilómetros en las alturas, el asalto fué verdaderamente indescribible; dos regimientos salieron á las diez de las trincheras de Berthoval; la artillería, con un fuego particularmente eficaz, les abrió la carretera.

Las alambradas fueron destruidas, pero muchos abrigos de ametralladoras están intactos.

La línea avanza, sin embargo.

Las tropas se inclinan, desaparecen momentáneamente, vuelven á aparecer y pasan más allá de las trincheras que el enemigo tiene aún, y la ola, que avanza con desprecio del adversario, no se detiene en las trincheras, que rebasan á veces los alemanes; mueren en los abrigos, cuando intentan salir, secciones enteras de alemanes; los franceses hunden á los enemigos la bayoneta cuando intentan obstruirles la ruta, y siguen continuando.

Las obras blancas están lejos, detrás de ellos.

Los franceses llegan alrededor de Bethune, donde dan un nuevo empuje; los batallones

primeros escalan las pendientes, y detrás de ellos llegan otros, matando y muriendo ó echando hacia atrás todo lo que encuentran.

Nuestros oficiales caen en gran número; un general de brigada, que se colocó delante, tiene el pecho atravesado por una bala; un coronel está gravemente herido; tres jefes de batallón, de cuatro, han caído; pero nada importa, el ataque continúa, redoblando el ardor de los hombres, que van á paso de gimnasia, saltando por encima de las trincheras y atacando la cresta.

Así avanzamos cuatro kilómetros en una hora y media.

Jamás desde los siete meses de guerra de sitio se obtuvo semejante resultado, ni por los alemanes ni por nosotros.

Detrás de nuestros batallones victoriosos se recogen centenares de alemanes, que hemos aniquilado ó capturado por valor de una brigada.

En el Norte del bosque de Berthoval, la lucha no fué menos dura y las dificultades se aumentaron por la forma del terreno, que presentaba una serie de barrancos en forma de palangana, donde el tiro de la artillería pudo difícilmente alcanzar las defensas enemigas.

Nuestros regimientos ganan el terreno pie á pie, tomando con granadas las posiciones enemigas.

Al llegar la noche, el pueblo fué rebasado y continuamos progresando como en los otros puntos del sector.

Recogimos nuevos prisioneros é importante material.

Esta fué la jornada del domingo 9 en el sector de Carency Neuville.

La perfecta unión de todas las armas; la preparación de la artillería, superiormente eficaz, y, en fin y ante todo, el impulso incomparable de la Infantería, el valor y abnegación de los soldados de todas las edades, electrificados por sus jefes, que desgraciadamente cayeron muchos, fué lo que caracterizó la jornada citada. En otras partes del frente, el ataque de nuestras tropas afirmó con tanta brillantez sus magníficas cualidades de valor y tenacidad.

Los ingleses

Las últimas operaciones.

LONDRES, 12. Un periódico publica la siguiente información:

«El día 8 y el 9 se ha luchado furiosamente entre el mar y el Scarpe.»

La batalla comenzó el día 8 por un violento bombardeo de nuestras líneas por los alemanes. A esto siguieron ataques de infantería, que han durado todo el día y la noche del sábado, y en ellos se han producido muchos cuerpos á cuerpo.

A consecuencia de la superioridad de los alemanes en este punto en hombres y en artillería, nuestras tropas han tenido que realizar una tarea difícil; pero el día 9, gracias á la llegada de refuerzos y además á la presión ejercida, nos hemos instalado de nuevo poderosamente en las nuevas líneas al Este de Ipres, y los ataques de los alemanes, que les han costado muy caros, han fracasado totalmente.

Los franceses y nosotros hemos contraatacado en una línea que va de los alrededores de Laventie al Scarpe, causando grandes pérdidas á los alemanes.

Desde nuestro sector de esta línea hemos cañoneado duramente al enemigo durante cuarenta minutos, á partir desde las cinco y media de la tarde.

Protegida de este bombardeo, una parte de nuestra infantería ha atacado, apoderándose de la línea avanzada de trincheras alemanas en un frente de 1.600 metros, en el camino de Laventie á Aubers.

Nuestras tropas han tenido que sufrir el fuego de muchas ametralladoras alemanas, instaladas en posiciones disimuladas en los flancos y á ras del suelo. Pero, á despecho de este fuego terrible y de los contraataques alemanes, estamos en posesión de las trincheras conquistadas.

Más lejos, al Sur, nuestra artillería ha causado muchos daños á los alemanes; pero un ataque de infantería comenzado en este sitio no se ha podido prolongar porque los alemanes descubrieron gran número de baterías y ametralladoras que tenían ocultas. Estos ataques han tenido por resultado contener á los numerosos Cuerpos del ejército alemán que se mantienen sobre nuestro frente, causando grandes pérdidas, y sembrando á Ipres de la presión que sobre ella se hace.

Ayudados por esta presión energética del mariscal French, las tropas de nuestros aliados en nuestra derecha han realizado sensibiles progresos en el curso de la jornada.»

Otro periódico dice lo siguiente sobre estas operaciones:

«Nuestras trincheras han sido atacadas violentamente en el saliente que se halla cerca de Zonnebeke.»

Las operaciones comenzaron al amanecer. Los alemanes habían puesto frente á nosotros una enorme cantidad de artillería gruesa, que disparaba, sin economizar los proyectiles, con extraordinaria violencia. Algunos de nuestros regimientos sufrieron terriblemente

A causa de este fuego; pero se han portado con un heroísmo que merece ser perpetuado en la Historia.

Una vez más, y siempre para disputarse el mismo terreno, un pequeño grupo de canadienses quedó un momento envuelto por los alemanes, haciéndoles cara y disparando sus fusiles en todas direcciones.

También cayeron bombas en la isla de Caurès, donde existe un depósito de explosivos, temiéndose que haya destrozos en él.

Los empleados de la estación de Romford, a doce millas de Londres, dicen que vieron marchar al dirigible al Sur de la línea, y que lo hacían con dificultad, bien sea por el viento ó por ir estropeado.

Noticias posteriores dicen que en Southend treinta casas han quedado completamente destruidas por las bombas, y no son más que un montón de escombros.

Se dice que eran dos ó tres los zeppelins escoltados por aeroplanos. Hacía bruma, pero el tiempo era bueno.

A pesar de las advertencias de la Policía, los habitantes de la ciudad salieron a las calles para ver los zeppelins.

La ciudad parecía arder por todas partes, y el servicio de incendios se multiplicaba.

Las casitas de esta elegante playa están tan ligeramente construidas, que todas las alcanzadas por las bombas vinieron al suelo rápidamente.

El doctor Hull, que habita en la primera casa incendiada, dice que dormía tranquilamente, cuando un ruido le despertó.

El doctor se vistió tranquilamente y se fué á despertar á la criada.

Los canadienses

Su intervención en la batalla de Ipres.

LONDRES, 12. Ha sido publicado un relato exacto de la intervención de los canadienses en la batalla de Ipres.

Es como sigue: «Recuérdense las posiciones iniciales. A la derecha del ejército belga, establecido sobre el canal, el ejército francés, establecido en la orilla derecha (Este) del mismo, se extendía desde el canal, en los alrededores de Steenstraete, hasta dos kilómetros al Este de Langhemarcq, en el camino de Ipres á Poelkapelle.

A la derecha de los franceses empezaba la izquierda inglesa, constituida por la división canadiense. Comenzaba en la carretera de Ipres á Poelkapelle, é iba hasta el ferrocarril de Ipres á Roulers, es decir, á Zonnebeke, cubriendo un frente de cinco kilómetros.

La formaban tres brigadas, dos en primera línea y otra en reserva.

La jornada del jueves 22 fué tranquila. A las cinco de la tarde, los alemanes lanzaron sobre la línea francesa una cortina de gases asfixiantes.

Los franceses tuvieron que replegarse, descubriendo el flanco izquierdo de la línea canadiense, formado por la tercera brigada.

Esta, para mantener la unión, tuvo que retroceder por su izquierda sobre Saint Julien, donde se instaló tres kilómetros por detrás del frente primitivo, prolongando la línea de cinco á nueve kilómetros.

Al Oeste de Saint Julien quedó un bosque fuera de la línea francesa, el cual fué ocupado por los alemanes el 22 por la noche.

Por la noche, dos batallones canadienses dieron el asalto al bosque y lo tomaron á la bayoneta.

Dos batallones de la primera brigada fueron á secundarles.

Los alemanes concentraron sobre el bosque un vivo fuego de artillería, y hubo que abandonar. Al mismo tiempo, fuerzas enemigas considerables avanzaban por el trecho que separaba á los franceses de los canadienses. Era el viernes por la mañana.

Era preciso rechazar al enemigo por un contraataque que fué dirigido contra el extremo saliente de las líneas alemanas, que habían penetrado entre los canadienses y los franceses, á unos cuatro kilómetros del frente inicial.

El contraataque lo efectuaron dos batallones de la primera brigada, que ocuparon las

primeras trincheras alemanas, conteniendo el avance del enemigo hasta el día 25.

Entretanto, el frente continuaba formado á la izquierda por la tercera brigada, á la derecha por la segunda, que formaba el eje del movimiento general de retirada.

Los alemanes lanzaron sobre ellas el 23 por la mañana gases asfixiantes.

El 48.º de highlanders tuvo que abandonar sus trincheras.

Pero repuestos los soldados, volvieron á ocuparla.

Sin embargo, la situación era cada vez más crítica, sobre todo para la tercera brigada.

El 23 por la tarde, los canadienses fueron reforzados por siete batallones ingleses.

Al mismo tiempo, los franceses ejecutaban una serie de contraataques, rechazando al enemigo en la dirección del Nordeste, y aliviando así la izquierda canadiense.

Sin embargo, Saint Julien quedaba en la punta expuesta á un fuego terrible por ambos lados.

La tercera brigada tuvo que abandonar aquel saliente sin poder sacar de allí dos batallones, el 13 real de highlanders de Montreal y el 14 real de Montreal.

Inmediatamente, la ola alemana se precipitó sobre la aldea; pero durante largo tiempo se oyeron las descargas que hacía el heroico destacamento.

Según el relato oficial del general Hughes, ministro de la Guerra del Canadá, el destacamento fué envuelto por tres divisiones.

Los soldados rehusaron rendirse y quemaron hasta su último cartucho.

Ignórase qué habrá sido de ellos.

La retirada de la tercera brigada descubrió á su vez el flanco izquierdo de la segunda. Esta tuvo á su vez que replegarse para mantenerse á la altura; pero el enemigo no logró tomar ni una sola de sus trincheras.

El 25, cuando dos brigadas inglesas fueron á relevar á los canadienses, éstos tenían una línea que iba de Fortuin (un kilómetro al Sur de Saint Julien) hasta la línea de Ipres á Roulers, entre Zonnebeke y Passchendaele.

La segunda brigada había quedado reducida á la cuarta parte de su efectivo.

De 15.000 hombres, la división, según datos oficiales, había perdido 6.000.

Desde el 22 al 25 había hecho frente á 150.000 alemanes, batiéndose en la proporción de 1 contra 10.

Hasta el lunes 26, la situación fué crítica.

Los ingleses perdieron todavía terreno la noche del domingo al lunes en el Noroeste de Zonnebeke, hacia Gravenstofel, y el lunes por la mañana, en el Nordeste, hacia Brodseinde.

Delante de Saint Julien, los alemanes atacaban violentamente sin poder avanzar.

Por último, la tarde del lunes, los aliados, vigorosamente reforzados, efectuaron un contraataque general desde el canal hasta el Este de Saint Julien.

La ofensiva alemana estaba rota y el objeto de la batalla conseguido.

Alemania por dentro

Los prisioneros ingleses.

LA HAYA, 12. El redactor jefe del «Rotterdamse Nieuwsblad» ha hecho declaraciones reproduciendo el relato hecho diferentes veces por tres desertores alemanes, cuyos nombres ha dado así como los números de los regimientos á que pertenecían.

Esos desertores afirman que los regimientos bávaros al mando del Príncipe Rupprecht han recibido orden terminante de no entregar vivo ningún prisionero inglés.

Uno de esos desertores cuenta que él fusiló á cinco prisioneros ingleses, aunque repugnaba la orden que se le había dado.

La principal razón que han tenido para desertar alegan que fueron los malos tratos que les daban los oficiales, así como la falta de alimentación. Los soldados alemanes, en las trincheras, morían casi de hambre.

Un soldado apellidado Kuller, muy romo de espíritu, desertó. Luego, encontrándose sin dinero, y á pesar de los consejos que se le dieron para disuadirlo del propósito, se presentó en demanda de un socorro en el Consulado de Alemania.

Un amigo le esperó, aunque inútilmente, durante tres horas y media.

Kuller no volvió á aparecer más, y el consúl alemán niega haber recibido su visita.

Más de cuarenta prisioneros ingleses fueron quemados en un cobertizo, y los soldados que realizaron esa hazaña recibieron una medalla militar como recompensa.

Un desertor dice que el 18 de diciembre 24 prisioneros ingleses, entre los cuales figuraban algunos oficiales, fueron fusilados por su compañía.

Uno de los motivos de la ejecución era que habían hecho saltar un puente sobre el Escalda, cerca de Amberes, mientras que los alemanes lo atravesaban al perseguir al ejército inglés en retirada.

Todos fueron colocados en fila en una pared.

Se llamaron nuevos soldados para participar en la ejecución.

Casi todos los soldados del batallón dispararon sobre los ingleses.

Este fusilamiento fué realizado al mando del comandante Hoffmann y del teniente Neumichle.

En otra ocasión, un oficial inglés y cuatro soldados que habían capitulado, fueron fusilados en el patio del castillo de Hillebeke, tras un combate cuerpo á cuerpo.

Desembarco ruso?

En Tracia.

PARIS, 12. Telegrafían de Sofía que un ejército ruso, procedente de Odessa, ha desembarcado en Tracia, á diez kilómetros de la frontera búlgara.

Agregan estos despachos que se oye desde la citada frontera un vivísimo fuego de cañón.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 12 (6 tarde). El correspondal del Times, de Nueva York, en Cambridge, Massachusetts (Estados Unidos) dice que el león que se encuentra frente al Museo germánico de la Universidad de Hardard, y que es un donativo del Kaiser, ha sido puesto de luto y puesta la inscripción: «1.470 cadáveres», otro donativo del Kaiser en memoria de la matanza del Lusitania.

Un aeroplano alemán, volando á muy gran altura, ha lanzado ayer por la mañana cinco bombas sobre las afueras Norte de París, causando pocos daños materiales é hiriendo á cinco personas. El avión emprendió la huida al verse perseguido por una escuadrilla de aeroplanos franceses.

En Barcelona ha sido inaugurada la Exposición de Arte Moderno, en beneficio de las familias y artistas franceses víctimas de la guerra.

El Petit Parisien escribe que negociaciones muy activas han sido restablecidas por el Gobierno rumano con las Potencias de la Triple Entente; estas negociaciones tienen como principal objeto la futura frontera rumana y las ganancias de terreno que, como consecuencia de su cooperación con los aliados, le pudieran ser concedidas en la Transilvania.

Se confía en un pleno éxito de los pourparlers, así como en que la Triple Entente llegase á un acuerdo con Bulgaria, cuya actitud actual es muy satisfactoria.

El Times ha recibido un telegrama de Santiago de Chile diciendo que en los círculos bien informados se asegura que Chile notificará al ministro de Alemania que interrumpirá las relaciones diplomáticas con esta nación si para fin de mes no ha recibido con-

testación á las cinco protestas contra la violación de la neutralidad de Chile, presentadas por este país y comediadas durante el período de diciembre á mayo.

El Telegraaf, de Amsterdam, da detalles del régimen dictatorial á que los alemanes someten á Bélgica. Estos han reunido sus requisas de grandes cantidades de avena y infimos á su valor. También se han confiscado todas las bicicletas, sin dar recibo de ninguna clase. El ganado vacuno ha tenido que man, sin tener prados ni pastos. Aumenta el número de detenciones, siendo la mayoría de ellas personas que tienen miembros de su familia en el ejército belga. En ciertas localidades militares alemanas exigen á los paisanos que saluden á los oficiales alemanes.

Varios periódicos alemanes continúan expresando su descontento por la forma en que la opinión pública fué falsamente excitada con noticias sobre algunos éxitos parciales obtenidos por las tropas alemanas en la Galitzia. Algunos de ellos van en esta una maniobra especulativa de Krupp.

El Deutsche Tages Zeitung, de Berlin, dice que las falsas noticias sobre la victoria de la Galitzia fueron propagadas en las calles de Berlin, de Munich y de otras ciudades alemanas.

Las medidas tomadas repetidas veces por el Gobierno alemán contra las Sociedades ú órganos socialistas han causado gran descontento en este partido.

El Vorwaerts, de Berlin, anuncia que el General Anseiger, de Gotha, será puesto bajo la censura preventiva.

En Francfort se celebrará mañana un mitin para protestar contra el alza del precio de los víveres.

CARNARVON, 12 (7 tarde). Acaba de publicarse un informe hecho por un Comité nombrado por el primer ministro en diciembre último, bajo la presidencia de lord Bryce, sobre desmanes cometidos por las tropas alemanas durante la guerra actual, maltrato dado á los paisanos de los territorios invadidos y violación de las reglas establecidas sobre la guerra. El informe consta de dos partes, siendo la primera un análisis y resumen de pruebas referentes á la conducta de las tropas alemanas en Bélgica con la población civil de este país durante las primeras semanas de la invasión, y la segunda contiene pruebas de violaciones de las reglas y costumbres de la guerra y actos inhumanos cometidos por grupos de soldados durante los primeros cuatro meses de la guerra en Francia y Bélgica.

El resumen dado por el Comité ha sido el siguiente:

«Se ha probado: 1.º Que en muchas partes de Bélgica ha habido deliberadas y organizadas matanzas en la población civil, acompañadas por muchos asesinatos aislados y otros ultrajes. 2.º Que en contra de todas las leyes de guerra han sido matados hombres, mujeres y niños en gran número. 3.º Que han sido incendiadas, destruidas y saqueadas muchas casas por orden de oficiales del ejército alemán, viéndose en estos hechos una obra sistemática desde el comienzo de la guerra. Todos estos actos no tienen carácter militar ninguno y sólo fueron hechos con el propósito de aterrorizar al pueblo. 4.º Que las reglas y costumbres de guerra han sido frecuentemente violadas, especialmente en el caso de prisioneros, incluyendo mujeres y niños, que durante el avance fueron expuestos al fuego del adversario, de heridos y prisioneros que fueron fusilados. También se ha abusado frecuentemente de las insignias de la Cruz Roja y de la bandera blanca.»

POLDHU, 12 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés de las tres de la tarde y otras noticias ya publicadas.)

El informe oficial de sir John dice que hoy sólo hubo un vivo cañoneo en la mayor parte del frente británico.

Una causa de la gran excitación reinante en la Gran Bretaña en contra de los alemanes, han empezado á ser internados en Liverpool los alemanes residentes allí.

Una manifestación de los comerciantes se dirigió anoche desde la City á la Cámara de los Comunes para rogar á los ministros to-

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EU BARON

DR LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Absurdo!» dijo el valaco, á quien aquella palabra hirió cruelmente.

«Si, príncipe, porque usted se obstina en pedirle reparación de una falta que no ha cometido.»

«Sin embargo, la falta existe—rugió Alejandro.»

«¿Quién se lo ha dicho?»

«Nadie; yo he oído...»

El príncipe se detuvo. Dudaba en acusar á la que amaba.

«¿El qué? ¿Qué ha oído?» dijo Eduardo visiblemente inquieto.

«¿Quiere usted darme su palabra de honor de guardarme el secreto?» preguntó el valaco.

«Si, se la doy—dijo Eduardo con precipitación;—pero hable pronto.»

«Vea usted lo que pasó, querido señor. Estaba yo anoche en casa del vizconde de Charence, donde debía encontrarme con la señorita Cleopatra. Pero tenía una comida en el Consulado de mi país, y llegué á la reunión muy tarde.»

«Al entrar, el baile estaba en todo su apogeo. Entre los grupos que figuraban en la cuadrilla busqué en vano á la que amo. No la vi. Pensando que no había llegado aún, me alejé del salón y entré en una habitación retirada, una especie de gabinete que sólo está separado del cuarto de la señora de Charence por un pasillo.»

«No sé si usted conoce ese pasillo; es bastante ancho. La vizcondesa lo ha alfombrado con coquetería y ha colocado un espacioso diván, que se halla frente á la ventana, en el rincón.»

«A cada extremo hay una puerta. La primera comunica con el cuarto de la vizcondesa; la segunda da al gabinete en que me encontraba.»

«Entre el diván y la ventana está el pasillo que conduce del cuarto al gabinete. Dicho pasillo está alumbrado por una suspensión de cristal de Bohemia, y cada una de las puertas condenadas está cubierta con un tapiz.»

«Me hallaba solo en el gabinete y me disponía á sentarme, cuando oí un ruido de voces ahogadas. Una de ellas se elevó un instante, y creí reconocer la voz de la señorita de la Ramponniere.»

«Me aproximé. Por la rendija imperceptible que me ofrecía el tapiz vi confusa-

mente un hombre y una mujer sentados en el diván.

«El hombre era joven, en cuanto pude juzgar por sus abundantes y negros cabellos; pero me volvía la espalda. La mujer, sentada frente á él, á pesar de no distinguir bien sus facciones por estar en la parte más oscura, era la señorita de la Ramponniere.»

«Ella hablaba con animación. Nunca había observado en su rostro, de ordinario tranquilo y sonriente, tal expresión de cólera.»

«Señor—decía,—nada tiene usted que reprocharme. Ha obrado usted de una manera indigna al abandonarme en semejante situación.»

«¿Oh, querida! Usted lo quiso—contestó el hombre,—por haberse burlado de un amor como el que me había inspirado. Eso se acabó; no hablemos más. ¿Quiere usted?»

«No pido otra cosa—dijo Cleopatra.—¿Es por eso por lo que me ha hecho usted venir aquí?»

«No; tengo que pedirle aún explicaciones sobre lo que usted sabe. ¿Qué ha hecho usted del niño?»

«Al oír estas horribles palabras estuve á punto de entrar y saltar al cuello del que las había pronunciado. El furor y los celos me desgarraban el corazón.»

«¡Fortunadamente tuve bastante imperio sobre mí para reflexionar y estarme quieto.»

«De nuevo presté oído.»

«El niño—dijo la señorita de la Ramponniere—ha muerto.»

«¡Muerto!»—repitió él, consternado.—No—repuso en seguida,—eso no es posible; usted miente una vez más.»

«Mi padre y César lo enterraron.»

«¿Tuvieron ese horrible valor?»

«¡Naturalmente! ¿Qué quería usted que hiciésemos con un niño muerto? ¿Debíamos guardarlo hasta que usted volviese?»—dijo irónicamente Cleopatra.

«Pero ¿estaba realmente muerto?»—preguntó él.

«No me cree? Pues no tiene usted más que ir á la casa de Las Motas y buscar en el bosquecito que se halla al extremo del jardín, y encontrará el cadáver envuelto en un mantón. Puede usted llevarlo á que le hagan la autopsia; todavía será tiempo.»

«¿Juraría usted que eso es verdad?»

«Por todo lo que usted quiera.»

«¡Jureme, pues, por la memoria de su madre—dijo el hombre con voz alterada.—Quiero suponer que tiene usted algún respeto por ese recuerdo sagrado.»

«La señorita de la Ramponniere pareció reflexionar un instante.»

«Sobre esa memoria sagrada—dijo solemnemente—le juro que ese niño estaba muerto, bien muerto, y que su cuerpo estaba ya frío cuando mi padre y mi hermano lo enterraron.»

«El que la interrogaba bajó la cabeza y se cubrió el rostro con las manos.»

«¿Y ahora soy libre?»—preguntó Cleopatra.

«Si—suspiró él.»

«Yo entiendo por libre hacer lo que

me parezca—insistió ella;—por ejemplo, casarme con el príncipe Roumi.

«Cácese con el diablo, si quiere usted—dijo su interlocutor levantándose.»

«Seguidamente se alejó, no por la puerta ante la cual me hallaba, sino por la que comunica con la habitación de la vizcondesa, siéndome imposible ver su cara.»

«Yo me alejé por el otro lado, loco de rabia y de dolor.»

«Un instante después vi aparecer en el salón á la señorita de la Ramponniere. Tenía ese aspecto digno, noble é imponente que el cual se anulan todas mis audacias.»

«Quería reprocharle la falta de la cual había sido confidente involuntario, exigirla explicaciones; mas no tuve valor. Su mirada activa y dominadora pesaba sobre mí como una losa de plomo.»

«Por fortuna, tenía otro medio de saber la verdad. Sabía que el barón y su hijo habían sido los cómplices de su falta, y resolví dirigirme á ellos.»

«El señor de la Ramponniere no estaba en el baile, según me había dicho su hijo; se hallaba ligeramente indispueto.»

«Monté en mi coche, y á pesar de la hora avanzada fui á su casa.»

«El barón iba á meterse en la cama. Sin embargo, me recibió. Excuso decirle el asombro que se pintó en su cara cuando me vio ir á tal hora. Mi furor era muy grande para dejarle mucho tiempo en la incertidumbre.»

«Le repetí, palabra por palabra, cuanto acabó de decir á usted de la conversación que había sorprendido.»

(Continúa)

energías medidas contra los alemanes en Inglaterra. Los manifestantes consiguen ver al fiscal.

En Londres como en las provincias habido otras manifestaciones en contra de los alemanes, lo cual indica que la situación es grave.

En los Estados Unidos aumenta por días la indignación, exigiéndose una severa e inmediata reclamación.

Las excusas presentadas por Alemania han sido consideradas como insultantes e injuriosas.

Lord Crew, en la Cámara de los Lores, da nuevas noticias de sir Hamilton acerca de las operaciones en los Dardanelos.

En la noche del 2 de mayo los turcos atacaron violentamente en todo lo largo del frente rechazados con grandes pérdidas.

En las noches siguientes hasta el día 6 fueron renovados estos ataques, pero con menos intensidad.

Fueron fácilmente rechazados, avanzando sólo los aliados.

Mister Wilding, famoso campeón de tennis, ha muerto en las luchas de los Dardanelos.

Inglaterra entra se rie de la imprudencia de los alemanes, que esconden su flota en Kiel y publican una nueva lista de contrabando de guerra, a pesar de que en ninguno de los siete mares del Mundo flote su bandera.

Un telegrama de Victoria (Colombia británica) dice que el populacho sigue destruyendo los establecimientos alemanes en la ciudad.

Se ha proclamado la ley marcial y se esperan tropas de Vancouver para reforzar la guarnición.

DARDANELOS. En la noche del 8, las tropas francoinglesas, operando en el Sur de la península de Gallipoli, han formalizado, con el apoyo del fuego de la flota, un ataque general contra las posiciones turcas acometidas la víspera.

Las tropas aliadas, demostrando gran vigor, y por medio de una carga a la bayoneta, ocuparon algunas líneas de trincheras en las alturas próximas a Kritinia.

Durante la jornada del 9 han fortificado el terreno ganado.

Los turcos no han emprendido ningún contraataque.

De Alemania y Austria POLA (Austria), 12 (5 tarde.) (Por Barcelona.)

VIENA. (Comunicado oficial.) «En las batallas de los dos últimos días, nuestras tropas han roto la línea rusa cerca de Debica.

Al Sur del Vístula obligamos a las fuerzas rusas a retroceder detrás de Wisloka. Estos acontecimientos significan, según noticias recibidas esta mañana, la retirada del enemigo en la Polonia rusa.

El Cuartel general turco en Constantinopla comunica que los aliados no emprendieron ninguna acción naval.

Tampoco las tropas terrestres operaron hoy apenas, pues ayer sus ataques habían fracasado con elevadas pérdidas.

Ayer por la mañana, la flota rusa, compuesta de cinco acorazados, dos cruceros, doce destroyers y algunos torpederos, quiso penetrar en el Bósforo, para renovar sus demostraciones, hechas ya repetidas veces.

Al acercarse al Estrecho, el crucero acorazado Sultan Janus Selim abrió un violento fuego contra dichos buques, que emprendieron desordenadamente la fuga en dirección a Sebastopol.

El buque almirante ruso fué gravemente averiado.

El Sultan Janus, que persiguió a la flota rusa, tuvo que desistir al refugiarse ésta en el puerto de Sebastopol.

¿Un submarino australiano á pique? Versión turca.

LONDRES, 12. (oficial.) Un comunicado turco da cuenta de que un navio de guerra de esta nacionalidad ha apresado á la dotación del submarino australiano «E-62», el cual fué hundido después de ser desembarcados los tripulantes.

El Almirantazgo inglés no ha recibido ninguna noticia que confirme la veracidad del comunicado turco.

El partido socialista inglés Un manifiesto.

LONDRES, 12. El partido socialista inglés ha publicado un manifiesto en el que dice que en esta guerra, hecha en aras de la libertad y del derecho, el deber primordial de todo socialista es sostener y amparar al pabellón británico, que para redimir á Europa del militarismo prusiano ha desmenuado su espada, inspirándose en un alto espíritu de justicia y abnegación.

Termina elogiando la misión que cumplen Francia y Rusia en la lucha, en la cual no debe haber tregua, continuando hasta que el militarismo sea totalmente aplastado.

Para los belgas Suscripción en Dinamarca.

COPENHAGUE, 12. La suscripción en Dinamarca abierta en favor de los belgas asciende actualmente á la suma de 840.000 francos.

La independencia de Holanda Habla el profesor Kernkamp.

LA HAYA, 12. El profesor Kernkamp ha publicado un largo artículo sosteniendo que la conservación de la independencia de Bélgica es esencial para Holanda.

Perdida aquélla—añade—sería cuestión de poco tiempo la pérdida de ésta. Y nosotros seremos de raza germana; pero no somos ni queremos ser alemanes, sino holandeses.

Contra los alemanes en Londres Establecimientos asaltados.

LONDRES, 12. En diversos barrios de Londres se han producido tumultos, habiendo sido asaltados y saqueados cuantos almacenes y establecimientos pertenecen á individuos de origen alemán.

do desalojado á los turcos de las regiones de Datalah y Kiabira.

El valle de Avoga ha caído también en nuestro poder.

En los demás frentes de combate, la situación es estacionaria.

El frente ruso Lo que ocupa.

LONDRES, 12. De Petrogrado comunican al Times que actualmente los rusos ocupan un frente que empieza á unas millas al Este del Dunajec y el Vístula y se extiende en línea recta hasta el Dukla.

Venezelos, aclamado En Mitilene.

ATENAS, 12. El Sr. Venezelos, antiguo Presidente del Consejo de ministros, ha llegado ayer á Mitilene, donde tuvo una entusiástica acogida, que ha revestido los caracteres de una apoteosis.

La muchedumbre, en medio de grandes aclamaciones, condujo el automóvil del señor Venezelos.

La política búlgara Los partidos, de acuerdo.

SOFIA, 12. Se ha llegado á un acuerdo entre los partidos radical y democrata, que forman la oposición, para las próximas elecciones municipales en Sofía.

Retirada de alemanes Cerca de Varsovia.

VARSOVIA, 12. Los alemanes han comenzado á evacuar las localidades inmediatas á Varsovia.

Las ambulancias de heridos son trasladadas á Alemania.

Al mismo tiempo redoblan la ferocidad con la población civil de las poblaciones por donde pasan.

En una de ellas fueron ejecutados 120 habitantes, y otros muchos enviados á los campos de concentración.

Bolsa de París Cotizaciones.

PARIS, 12. 3 por 100 francés, 73,35. Exterior, 85,05. Libras, 25,56-25,66.

En la isla de Heligoland Temores alemanes.

LONDRES, 12. Las autoridades alemanas temen un ataque de noche contra la isla de Heligoland.

Compañía Cunard han negado que existe el menor fundamento para esta declaración, hecha por vez primera cuando el Lusitania y su carga se encuentran en el fondo del mar.

El aviso del embajador alemán en Washington á los pasajeros ni siquiera hizo mención de esto, ni tampoco, que sepamos, pidió el Gobierno de los Estados Unidos que fuese desarmado el buque, sin duda por la buena razón de que la falsedad de este cuento se hubiera comprobado entonces de manera concluyente.

Esta tardía excusa puede ser comparada á la especie germana que pretende que el ejército alemán invadió Bélgica y Luxemburgo en defensa propia, debido al temor de que la inocente Alemania pudiera ser atacada por aquellos perfiles y agresivos vecinos ó por la suposición de haber violado aviadores franceses sus aires neutrales por algún punto desconocido.

Casi todos los autores de grandes matanzas por razones políticas—desde Nerón hasta Robespierre—han culpado á sus víctimas de la responsabilidad de sus propias crueldades, y no hay, por tanto, nada nuevo en esta forma de defensa. Hoy la repite otra vez la Embajada imperial, acusando á los aliados de haber empezado ellos con el uso de gases asfixiantes. Si se buscan pruebas para esta afirmación, tales como las suministradas por testigos oculares sobre los efectos horribles de los gases alemanes y por el éxito temporal que logró alcanzar con su primer empleo el

ejército germánico, se nos contesta: «Eso se desprende de los comunicados alemanes oficiales.» Son poco convincentes documentos semejantes sin más confirmaciones; pero el único «comunicado» que habla de estos gases (sin dar pormenores de los mismos) se publicó pocos días antes de su empleo por los alemanes, con el propósito evidente, según hizo notar el feldmarschal sir John French, de justificar anticipadamente tal abuso.

Además, no se dió descripción alguna sobre esos gases, que, según ahora dicen, venían preparándose hace tiempo en Tarbes y eran más ó menos inofensivos (siendo, naturalmente, los aliados tan incompetentes como perversos), ni por el Gobierno alemán ni por corresponsales de guerra en cualquiera de los varios frentes durante los dos meses del alegado uso por nosotros. Es, pues, razonable creer que sus vapores eran tan impalpables como el fantástico armamento del Lusitania, que sale á la luz y se denuncia por primera vez después de hundido el buque.»

De Estado Los puertos de Marmaris y de Fethié.

La Sublime Puerta ha notificado al ministro plenipotenciario de S. M. en Constantinopla la publicación de un decreto ordenando que los puertos de Marmaris y de Fethié sean considerados como puertos de salida solamente para las mercancías.

Lo que se hace público para conocimiento general.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

INSTITUTOS Se halla vacante en el Instituto de Orense la plaza de catedrático de la asignatura de Agricultura y Técnica agrícola e industrial, que ha de proveerse por concurso de traslado, conforme á las disposiciones vigentes.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, contados desde el 6 del actual.

Se halla vacante en el Instituto de Lugo la plaza de catedrático numerario de la asignatura de Geografía e Historia, que ha de proveerse por concurso de traslado, conforme á las disposiciones vigentes.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes dentro del plazo de veinte días, á contar desde el 6 del actual.

Se halla vacante en el Instituto de Zaragoza la plaza de catedrático de la asignatura de Geografía e Historia, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes dentro del plazo de veinte días, á contar desde el 9 del actual.

Se anuncia la provisión en concurso de traslado de una plaza de catedrático de la asignatura de Matemáticas, vacante en el Instituto de Jovellanos, de Gijón.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, á contar desde el 9 del actual.

Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante gratuito para la Sección de Letras del Instituto de Palencia.

Los aspirantes dirigirán sus instancias documentadas al rector de la Universidad de Valladolid, dentro del término de veinte días, contados desde el 10 del actual.

PROFESORES DE MUSICA Se anuncia la provisión en propiedad y por oposición de la plaza de profesor de música, vacante en la Escuela Normal de Maestros de Teruel, dotada con 1.000 pesetas anuales.

Los aspirantes presentarán sus instancias en el Rectorado de la Universidad de Zaragoza, en el plazo de cincuenta días, contados desde el 5 del actual.

Para formar el Tribunal han sido designados D. Daniel Gómez, D. Miguel Arnaudas, D. Ramón Borobia, D. Luis Aula y D. Estanislao Luna.

El Tribunal de oposiciones á la plaza de profesora de Música de la Escuela Normal de Maestras de Gerona lo forman doña Dolores Pastor, D. Juan Lamothe de Grignon, D. Francisco Pujol, doña Julia Cluet Santiveri y doña Marina Fernández Lamerca.

En turno libre, para proveer escuelas nacionales en el distrito universitario de Valladolid.

Las señoras opositoras á plazas de maestras dotadas con 1.000 pesetas, vacantes en el distrito universitario de Valencia, deberán concurrir al paraninfo de la Universidad de Valencia, á las nueve horas del día en que terminen los quince, á contar desde el 6 del actual, para dar comienzo á los ejercicios.

Los opositores á las plazas de maestros (turno restringido), vacantes en el distrito universitario de Valladolid, deberán concurrir al salón de actos de la Escuela Normal de Maestros de aquella ciudad, para dar comienzo á los ejercicios, á las nueve en punto de la mañana del día en que se cumplan los quince, contados desde el 6 del actual.

Las señoras aspirantes á las oposiciones en turno restringido á Escuelas Nacionales de Niñas, dotadas con 1.000 pesetas, vacantes en el distrito universitario de Valladolid, deberán asistir el día 23 del actual, á las nueve de la mañana, á la Escuela Normal de Maestras de aquella ciudad, para dar comienzo á los ejercicios.

Los opositores á Escuelas Nacionales de primera enseñanza (turno libre) de Maestras del distrito universitario de Granada, deberán concurrir á la sala de señores catedráticos de aquella Universidad el día en que se cumplan los quince, contados desde el 9 del actual, para dar comienzo á los ejercicios.

Los opositores á las plazas de maestros, dotadas con 1.000 pesetas (turno libre), vacantes en el distrito universitario de Valencia, deberán concurrir á la capilla de aquella Universidad, á las nueve horas del día en que terminan los quince, á contar desde el 10 del actual, para dar comienzo á los ejercicios.

INGENIEROS Se anuncia concurso, por término de diez días hábiles, contados desde el 7 del actual, para proveer la plaza de ingeniero segundo de la Sección de carreteras de la Diputación provincial de Madrid, dotada con el haber anual de 5.000 pesetas.

Los aspirantes á la misma acreditarán ser ingenieros civiles de Caminos, Canales y Puertos, mayores de veintitrés años de edad, y podrán presentar sus solicitudes en el indicado plazo en la secretaría de aquella Corporación.

ASESORES DE MARINA Se anuncia la vacante de asesor que existe en la provincia marítima de Huelva, y se señala un nuevo plazo de treinta días, á contar desde el 8 del actual.

Los que aspiren á dicho cargo presentarán sus instancias en aquella Comandancia militar de Marina, documentadas en la forma prevista en los artículos 25 y 26 del reglamento del Cuerpo jurídico, modificado por real orden de 24 del pasado mes de febrero.

INSPECTORES DE SANIDAD Vacantes las plazas de inspectores provinciales de Sanidad de Alava, Canarias, Cádiz, Cuenca, Pontevedra, Salamanca y Teruel, y debiendo proveerse, por concurso, entre los individuos aprobados y propuestos por el Tribunal de las últimas oposiciones declaradas válidas por real orden de fecha 3 del actual, la Inspección general de Sanidad lo pone en conocimiento de los interesados, debiendo los aspirantes al citado concurso presentar sus instancias en el ministerio de la Gobernación, dentro del plazo de ocho días, á contar del 8 del presente mes.

CONTADORES DE FONDOS Vacante el cargo de contador de fondos del Ayuntamiento de Montilla (Córdoba), la Dirección general de Administración ha acordado anunciar el concurso para su provisión por término de treinta días hábiles, contados desde el 6 del actual.

VERIFICADORES Se anuncia concurso para proveer la plaza de verificador de contadores eléctricos de la provincia de Segovia, con arreglo á las disposiciones legales vigentes.

Los aspirantes presentarán las solicitudes, con los documentos justificativos, en los Gobiernos civiles de las provincias de su residencia, dentro del plazo de quince días, á contar desde el 10 del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Estaña. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

MAESTROS

Los opositores á escuelas nacionales de primera enseñanza, en turno libre de maestros, vacantes en el distrito universitario de Granada deberán concurrir á la sala de señores catedráticos de la Universidad de Granada el día en que se cumplan los quince, contados desde el 5 del actual, á las trece horas, para dar comienzo á los ejercicios.

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 10 del reglamento de 3 de junio de 1910, se publican en la «Gaceta» de 4 del actual las relaciones de maestros y maestras que han solicitado tomar parte en las oposi-

La preocupación de los neutrales

A los países neutrales les preocupa extraordinariamente el restablecimiento de la normalidad en las comunicaciones con España para poder seguir importando el célebre Jabón de Heno de Pravia, que fabrica la Casa Gal.

EN MADRID De la Embajada británica Desmintiendo á los alemanes.

La Embajada británica nos ruega que publiquemos el siguiente comunicado: «El Gobierno imperial de Alemania ha proclamado, por medio de su Prensa, como disculpa por la destrucción del Lusitania, que dicho vapor estaba armado en corso, y que era, por lo tanto, de hecho, un crucero británico. Tanto el Almirantazgo inglés como la

Informaciones de provincias

EL TEMPORAL

EN TORTOSA

El Ebro decrece.

TORTOSA. (Miércoles, noche.) El Ebro ha descendido un metro. Las noticias de la cuenca superior son tranquilizadoras, habiendo quedado restablecida la circulación de trenes.

EN VALENCIA

Viajeros que protestan.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Los trenes de la línea férrea de la costa a Barcelona no llegan más que hasta Santa Bárbara. Hoy no ha llegado el tren correo de Barcelona.

Para el correo ascendente se vendieron en taquilla, por equivocación, billetes hasta Barcelona, y momentos antes de arrancar el tren se obligó a bajar de los carruajes a los viajeros que habían adquirido dichos billetes.

Esto originó la consiguiente protesta de los viajeros, que se vieron defraudados en su propósito de marchar a Barcelona.

Toreros que viajan por mar.

Los diestros Fortuna y Cortijano, que deben torrear en fecha próxima en Barcelona y en Lérida, marcharon a El Grao, donde embarcaron para ir hasta Tarragona, desde donde se proponen continuar el viaje por tren hasta las referidas poblaciones.

Por el alma de Montero Ríos

En la cripta del palacio de Lourizán.

PONTEVEDRA. (Miércoles, tarde.) En la cripta del palacio de Lourizán dijo misa el deán de la catedral de Santiago en sufragio del Sr. Montero Ríos.

Los funerales.

A las once empezaron en la parroquia los funerales. Constituían el duelo el Sr. García Prieto, los Sres. D. Eugenio, D. Aveñno y D. Gerardo Montero Villegas y el conde de San Juan.

Asistieron representaciones de toda Galicia, y especialmente de Santiago, pueblo natal de Montero Ríos.

Vinieron de dicha población Comisiones del Cabildo, del Ayuntamiento, de la Universidad y de varios centros económicos.

La muchedumbre llenaba el templo, quedando muchos fieles fuera por insuficiencia del local.

La viuda ha recibido multitud de visitas y de telegramas de pésame.

En los funerales ofició el cura de Arda, íntimo amigo del finado.

En Pontevedra y Marín.

El viernes se celebrarán misas en todas las iglesias de Pontevedra y de Marín.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN ALICANTE

El conflicto entre patronos y obreros.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Las gestiones realizadas por el alcalde de Elda, tratando de solucionar el conflicto existente entre patronos y obreros, no han dado ningún resultado práctico.

Los patronos han anunciado que dentro de ocho días cerrarán las fábricas si los operarios no aceptan las nuevas tarifas y las demás condiciones.

Los operarios, por su parte, mantienen íntegras las condiciones por las cuales se originó el conflicto, y además exigen aumento en el precio de confección de determinadas labores.

El gobernador ha reiterado su ofrecimiento de mediación en el conflicto. Hoy conferenciará con los patronos y mañana con los obreros.

Toros en Badajoz

BADAJOZ. (Miércoles, tarde.) Se celebra la corrida anunciada. Sustituye a Belmonte, Posada. El ganado es de Albarrán, para Cocherito, Joselito y Posada.

La entrada, un llenazo.

PRIMERO

Castaño, correntón. Cocherito le torrea movido. El bicho, siendo acosado, toma tres puyazos por tres caídas.

Joselito y Posada se lucen en quites.

Cogida de Muñagorri.

Al pelear Muñagorri es cogido aparatosamente. Es conducido a la enfermería, donde se le aprecia una cornada de doce centímetros en el muslo derecho.

Cocherito se encuentra con el bicho quedado en tablas y buscando el bulto. Cocherito pasa despedido y descomulgado. Atiza media estocada a la media vuelta. Da otra perpendicular.

Palmas.

SEGUNDO

Castaño, albardado, apretado de puñales y con la cabeza por las nubes. Joselito le hace con unos capotazos bajar la cabeza.

El torito es voluntarioso, y toma cinco varas por cuatro caídas y un jaco muerto. Parean Blanquet y Almendo.

Joselito, en la querencia de un caballo, consiente al enemigo y se apodera de él pasando ceñido.

Entra a matar y da una estocada ladeada. El toro está queriendo coger.

Hay un pinchazo y un descabello. Palmas a la inteligencia.

TERCERO

Negro. Posada le saluda con cinco verónicas y dos faroles.

Ovación. Toma el toro cuatro varas por dos caídas y un jaco muerto.

Posada se adorna en quites.

Posada coge los palos. Música.

Después de jugueteos, pone uno superior, de frente.

Alcantarilla y Riañito cierran el tercio regular.

Posada comienza la faena con un pase natural superior.

Sigue toreando cerca con ayudados y de pecho.

Entra el muchacho a matar y pincha bien. Interviene el peonaje.

El toro se entabla y está imposible para lucirse.

Descabella Posada y escucha palmas.

CUARTO

Negro, grande. Cocherito torrea de capa.

El toro, torceando, toma cuatro puyazos por una caída.

El Chico de la Audiencia y Céntimo parean.

Cochero se encuentra con un enemigo de cuidado.

Hace una faena valiente y mete media estocada superior.

Con una banderilla saca el estoque y descabella a pulso.

Ovación y oreja.

QUINTO

Negro, grande. Joselito torrea bien de capa.

Palmas.

El bicho toma con voluntad cinco puyazos por dos caídas y dos jacos muertos.

Joselito coge los palos. Música.

Pone dos pares de frente, superiores.

Joselito empieza la faena con un ayudado, superior.

Luego, metido entre los pitones, trata de adornarse, pero es imposible, pues el toro vuelve la cara a la muleta.

Un pinchazo aprovechando.

Otro, y media estocada que mata sin puntilla.

Palmas.

SEXTO

Negro. Posada le saluda con unas verónicas.

Palmas.

Bueyeano, y a fuerza de acosarle, toma dos varas por dos caídas y un jaco muerto.

Riañito y Josepe cumplen con los palos.

Posada se encuentra con un toro que es un marmolillo, imposible de torrearle.

Aprovechando da media estocada.

Repite, y atracándose da media atravesada.

Palmas al valor.

ANDALUCIA

Movimientos de barcos.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) El vapor transatlántico «Alicante», que salió de Cádiz, ha llegado sin novedad a Liverpool.

—El «Ciudad de Cádiz» ha zarpado con rumbo a Río de Oro y Fernando Poo, llevando harina, viveres y materiales para aquellas colonias.

El general Alsina.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) De Algeciras ha llegado el comandante general del campo de Gibraltar, Sr. Alsina, acompañado de su esposa.

Permanecerá dos días en Cádiz.

El «James Haynes».

Ha sido lanzado al agua en el varadero de San Ildefonso el vapor «James Haynes», después del reconocimiento de las averías que sufrió en el Estrecho de Gibraltar, navegando de Sevilla a Ceuta.

Se le colocará un eje nuevo.

En memoria de Palomero.

MÁLAGA. (Miércoles, noche.) En la iglesia de la Merced se han celebrado funerales por el eterno descanso del que en vida fué ilustre escritor y periodista D. Antonio Palomero.

El templo estaba severamente adornado. Asistieron infinidad de amigos del finado, corporaciones artísticas y literarias, escritores, pintores y muchísimos periodistas.

Los funerales han sido costeados por la familia del finado.

Caravana automovilista.—Un vuelco.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Salió una caravana automovilista para visitar la cueva de las Maravillas, que se encuentra en lugar próximo al pueblo de Aracena.

Salieron varias familias aristocráticas, ocupando 22 carruajes, y dirigió la excursión D. Carlos Piñar.

En los pueblos del tránsito constituyó el paso de la excursión un acontecimiento, recibiendo las damas con flores a los automovilistas.

Estos almorzaron en la Peña de los Angeles, lugar donde, según la tradición, apareció la Virgen de este nombre.

Fué grandioso el recibimiento en el pueblo de Aracena.

Hicieron el regreso por la noche, y cerca del Castillo de las Guardas voló un automóvil, resultando lesionados levemente D. Enrique Welton y el chauffeur, Fernando Escandón.

La crecida del Guadalquivir.

A causa de las grandes lluvias el Guadalquivir ha experimentado una gran crecida. Para rebasar el muelle del Barranco faltan ya pocos centímetros.

ASTURIAS

A las fiestas de San Isidro.

GIJÓN. (Miércoles, tarde.) Han salido dos trenes especiales con mil viajeros para Madrid, que se proponen asistir a las fiestas de San Isidro.

Entre los excursionistas van elementos artísticos que contribuirán a las fiestas regionales organizadas por el Ayuntamiento y el Centro de Hijos de Madrid y la cooperación del Centro Asturiano.

Los trenes especiales llegarán a las diez y media de la noche.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil, del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CASTILLA LA VIEJA

Un concierto.

BURGOS. (Miércoles, noche.) En el teatro Parisiana ha dado un concierto el notable pianista Leo Silka.

El público que llenaba el teatro ovacionó al distinguido artista.

Los socios de La Filarmónica obsequiaron a Leo Silka con un banquete.

El obispo de Vitoria.

Ha llegado el obispo de Vitoria.

Conferencia de doña Blanca de los Ríos.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Continuando la serie de conferencias organizadas por el Ateneo, ha correspondido la de esta tarde a doña Blanca de los Ríos de Lampedusa.

El teatro Lope de Vega, donde se dan las conferencias, estaba lleno, figurando muchas damas entre el distinguido público.

La señora Ríos de Lampedusa dió lectura a un trabajo magistral sobre la obra de Menéndez Pelayo.

Examinó la obra del gran polígrafo como filósofo, como crítico y como poeta, diciendo que trabajó siempre en favor del engrandecimiento de España.

«Realizó—añadió—una estupenda labor crítica y contribuyó a la unificación nacional, reconstruyendo la estatua de la Gran Patria.»

El público ovacionó repetidas veces a la distinguida conferenciante.

Una peregrinación.

AVILA. (Miércoles, noche.) Han llegado los trenes especiales que se esperaban, conduciendo numerosos peregrinos.

La peregrinación la constituyeron en su mayoría elementos de San Sebastián, Vitoria, Bilbao y Burgos, en número de 800.

Al frente de la peregrinación viene el arzobispo de Burgos.

A la estación acudieron a recibirlos el Ayuntamiento en corporación, las autoridades civiles, el obispo de la diócesis, el clero, las Comunidades religiosas y numeroso público.

A la entrada de los trenes en la estación, fueron vitoreados los peregrinos con gran entusiasmo.

Seguidamente se organizó a los peregrinos procesionalmente, recorriendo las principales calles de la población, hasta llegar al templo levantado en la que fué casa donde nació Santa Teresa.

La fachada del mismo estaba artísticamente iluminada.

Durante el tránsito de la procesión los peregrinos entonaron el himno del Centenario, y el pueblo en masa se asoció a este acto.

En el interior del templo les fué dirigida una plática por el padre San Bernardo.

Se dieron vivas a España y a Santa Teresa.

La Junta del Centenario y la Unión de representaciones de la Cámara de Comercio han preparado alojamiento a los peregrinos.

La población presenta una animación extraordinaria, luciendo en los balcones colgaduras y en las fachadas iluminaciones.

El arzobispo de Burgos se hospeda en el Palacio episcopal.

Hernias sin operar, Dr. Campos. Montera, 38

CATALUNA

Línea interrumpida.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Con motivo de la interrupción de la vía férrea de Tortosa, a consecuencia de la avenida del Ebro, no se despachan billetes en la línea de Tarragona a Valencia más que hasta Santa Bárbara.

Esta interrupción ha hecho que los cien guardias civiles de este tercio, que debían salir anoche con urgencia para Jerez de la Frontera por la línea de Valencia, lo han efectuado esta mañana por la vía de Madrid, habiendo salido en el rápido.

Los guardias son cuarenta de Infantería y sesenta de Caballería, con sus equipos y arreos.

No se ha hecho público el motivo de este viaje.

Fiesta de la bandera.

La Junta de damas de la Cruz Roja, definitivamente ha organizado para mañana la celebración de la fiesta de la bandera, con el fin de recoger donativos destinados a los heridos de la guerra europea y de nuestra acción en Marruecos.

Se instalarán diez mesas en sitios céntricos y concurridos de Barcelona, presididas por señoras de la aristocracia.

A cada una estarán adscritas veinte señoras, que postularán entre el público vendiendo banderitas.

Huelgas.

Se han declarado en huelga los albañiles de Igualada.

Piden aumento de dos reales diarios en el jornal.

—De Sabadell comunican que la huelga de obreros metalúrgicos va en aumento, siendo ya un 75 por 100 los obreros que huelgan.

Por ahora no ha habido coacciones ni incidentes.

La Banca catalana.

Ha terminado sus conferencias sobre la Banca catalana el Sr. Cambó, quien las ha dado en el local de la Liga.

Dijo en la última que el ahorro catalán es muy importante, pero no suficiente para las necesidades de Cataluña.

Por esto urge que el capital catalán no vaya al Extranjero, como hasta ahora.

Aseguró que la situación de la Banca catalana es deplorable y está en verdadera decadencia desde hace muchos años.

Los Bancos han ido disminuyendo en número y en cuentas corrientes.

Todos juntos apenas suman un capital de 63 millones de pesetas.

Antes, Barcelona era la primera capital bancaria de España; hoy va detrás de Madrid y Bilbao.

Se ha dejado dominar por el Banco de España y por la Banca extranjera, que han acaparado todos los negocios, por ser mayor su capital, dar mayores facilidades y funcionar más a la moderna.

Habló luego del establecimiento de la Bolsa de Barcelona, extrañándose de la indiferencia con que se mira su establecimiento.

Estudió algunos proyectos para sanear la Banca catalana, y entre ellos el de un Banco comercial que permita hacer todas las operaciones de la Banca moderna y establecer sucursales en toda España, con recursos suficientes para entablar relaciones con otros Bancos.

Terminó diciendo a la juventud que hoy la gran banca no es el usurero ni el prestamista, sino el que mayores servicios presta a su país.

El obispo de Lérida.

LERIDA. (Miércoles, noche.) El obispo de esta diócesis, doctor Miralles, sigue, dentro de la gravedad, algo mejorado.

El parte facultativo de hoy lo dice así. Todas las clases sociales de la población se interesan por la salud del obispo.

Recíbense infinidad de telegramas interesándose por el estado del enfermo.

Aguas de Gabreiroá

Insustituibles en las mesas de buen tono.

VALENCIA

El puerto de Torrevieja.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Recíbense noticias de Torrevieja anunciando que reina en el vecindario gran regocijo por haber sido adjudicadas las obras del ansiado puerto.

Las Sociedades y los particulares han puesto colgaduras en los balcones.

Las típicas dulzainas han recorrido la población y las campanas de las iglesias han sido lanzadas a vuelo.

No se entienden.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Los delegados de las Sociedades obreras que asistían al Congreso que se celebraba en el local de la Sociedad Constructora, para tratar de constituir la Federación provincial, se han reunido para despedirse, dando por terminadas las gestiones del Congreso en vista de los irreductibles criterios expuestos para ultimar el primer asunto puesto a debate.

Como consecuencia de esta determinación, mañana marcharán a sus respectivas poblaciones los delegados que vinieron a Valencia, dejando para otra ocasión el tratar de constituir la Federación.

Los mauristas.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) En el rápido llegaron los Sres. Ossorio y Gallardo, Delgado Barreto y Nadal, presidente de la Juventud maurista de Barcelona.

Fueron objeto de un cariñoso recibimiento. Diéronse vivas a Maura y a España.

Los excursionistas han sido visitadísimo. Mañana serán obsequiados con un banquete, y por la tarde se verificará el mitin de propaganda maurista en el teatro de Verano.

El directo a Madrid.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Reunida la Junta del ferrocarril directo a Madrid, ha acordado que el sábado marchen a Madrid el alcalde y el presidente de la Diputación para ponerse de acuerdo con los de Madrid, para dar impulso a la consecución de las aspiraciones que persigue dicha Junta.

Las lluvias.

La carretera de Valencia a Adamuz ha quedado interceptada por desprendimientos ocasionados por la lluvia.

Un bloque de tierra desprendido alcanzó a un carretero, hiriéndole de gravedad.

Por idénticas causas está interceptada la vía del Central de Aragón, entre Luco y Bágüena.

El servicio se hace por transbordo.

Los riegos de Játiba.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El asunto de los riegos de Játiba sigue preocupando, aun cuando parece que se va aclarando la situación.

El diputado provincial Sr. Mompó, acompañado del secretario de la Junta de riegos de Játiba, ha visitado al gobernador civil, con objeto de convenirle de que no es resultado de una confabulación política la protesta de los acuerdos, sino que responde a la necesidad de que por los técnicos, con la cooperación de las respectivas Comunidades de regantes, se estudien serenamente los referidos acuerdos protestados.

Ha recomendado el gobernador civil que, una vez estudiados detenidamente dichos acuerdos, origen de la protesta, se formulen los recursos legales procedentes, pero desistiendo desde luego de actitudes tumultuarias.

Los visitantes han marchado complacidos de la actitud del gobernador, y se cree que lo expuesto por el Sr. Tejón será la solución que prevalecerá.

Esta mañana marcharon a Játiba, como delegado del gobernador civil, el oficial primero del Gobierno, Sr. Perrino, con dos inspectores de Vigilancia; un oficial de Seguridad con

cuatro individuos del Cuerpo, y un teniente de la Guardia Civil con treinta guardias, coacciones del orden.

Hasta ahora no se han recibido noticias de Játiba.

PARA REGALOS

PRECIOSOS GRABADOS, CROMOS Y ESTAMPAS. MOLDURAS DE TODAS CLASES. LITHOGRÁFICAS SUPERIORES. SAINT GOBAIN. SUCESORES G. PEREANTON, INFANTAS, 1.

VASCONGADAS

Transporte de carbones.

BILBAO. (Miércoles, noche.) La Asociación de navieros ha elevado una exposición al Gobierno pidiéndole gestione del Gobierno británico que conceda a los transportes de carbones el mismo trato concedido a los que van consignados a Portugal.

La Cámara de Comercio apoya la petición de los navieros.

Córdoba se divierte

Han llegado a esta Redacción varios ejemplares del *Album de la Feria de Córdoba*, que ha tenido la

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 14 de mayo de 1915.
Sale el Sol a las 5.
Se pone a las 19.22.
Sale la Luna a las 4.42.
Se pone a las 20.10.

SANTORAL.—Santos Bonifacio, Víctor y Poncio, mártires; Santos Pascual I, Papa; Pomponio y Pacomio, abad, confesores; y Santos Corona, Justa, Justina y Henedina, mártires.

SAN POMPONIO, obispo y confesor.—El año 480 nació en Italia, de padres cristianos, el famoso obispo San Pomponio. Estudió con gran aprovechamiento las Sagradas Letras en Roma, y conceptuado por todos digno de ser elevado al sacerdocio, fue nombrado confesor de las órdenes sagradas.

Brilló Pomponio por su admirable elocuencia, que convertía a la religión de Jesucristo a cuantos infieles oían su inspirado acento. En el año 512 fue elevado a la silla episcopal de Nápoles, cuya augusta dignidad le fue conferida por voto unánime, y tan luego como principió su pontificado, el germen de la virtud fructificó abundantemente por todas partes.

En Nápoles y otros puntos de su diócesis fundó varios establecimientos piadosos, destinados a socorrer las necesidades espirituales y temporales de los afligidos. Fue investido por el Señor con la alta prerrogativa de obrar prodigios. El día 14 de mayo del año 536 murió santamente.

Pastillas de café con leche «LOS PIRINEOS». GUERNICA

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Acuerdo importante.

Con motivo de haber prohibido la Comisión provincial saliente que los médicos ajenos al Cuerpo de la Beneficencia provincial pasen visita o consulta en las enfermerías de los hospitales que sostiene esta Corporación, manifestaron algunos profesores al vicepresidente de la referida Comisión provincial, Sr. Soria (D. Arturo), si dicha prohibición debía alcanzar también a aquellos médicos que no sean de la Diputación y que acudan diariamente a las clínicas como acompañantes de los profesores de número, con el fin de hacer su aprendizaje de la especialidad del médico de sala, y ayudando a éstos a la confección de historias clínicas, a la realización de curas dentales, a poner inyecciones, etc., etc., es decir, realizando una misión análoga a la de los alumnos internos, aunque con mayor capacidad técnica, por haber terminado ya su carrera.

A la antedicha pregunta, expuso el señor Soria el criterio de que debía prohibirse en absoluto y con todo rigor el que los médicos ajenos a la Diputación intervengan en lo más mínimo en las enfermerías de sus hospitales, según dispone el reglamento del Cuerpo médico provincial.

En opinión del Sr. Soria, el valiosísimo material clínico debe servir de enseñanza, no tan sólo a los alumnos internos nombrados por la Diputación, sino también para los médicos que quieran especializarse en su profesión; pero esto debe reglamentarse, con beneficio para los intereses provinciales y para los mismos médicos de la Beneficencia, y no mediante un procedimiento arbitrario, como venía empleándose.

El Sr. Soria, en la moción presentada a la Comisión provincial, sostuvo el criterio de que pueden crearse cursos especiales para aquellos que quieran matricularse, y cuyo importe podría ser de 200 pesetas por curso, de 1.º de octubre a 30 de junio siguiente, de cuya cantidad sería para el médico de la Beneficencia el 25 por 100, y el 75 por 100 restante para ser destinado precisamente en mejoras del mismo hospital, y a propuesta del mismo profesor, de acuerdo con el decano del Cuerpo.

Durante el verano, o sea desde 1.º de julio a 30 de septiembre, se formarían, según el Sr. Soria, otros cursos económicos, a 75 pesetas, que serían explicados por el médico de número o el de guardia que le sustituya, percibiendo el 25 por 100, y el 75 por 100 restante se aplicaría como en los cursos anteriores.

Esta forma, administrativamente considerada, dice el Sr. Soria, sería muy beneficiosa para la Diputación, porque, existiendo en el Cuerpo de la Beneficencia provincial muchos y eminentes médicos, podría obtenerse un ingreso de consideración para los hospitales, y particularmente para los profesores que organizasen estos cursos, y para los médicos alumnos el poder obtener la enseñanza que precisan, sin tener que estar expuestos a la peregrinación que en la actualidad tienen que sufrir.

Por las consideraciones que anteceden, y no ignorando que se han concedido por la Diputación autorizaciones para poder acompañar a algunos profesores por alumnos médicos, el Sr. Soria propuso, y fueron aprobados, los siguientes acuerdos:

- 1.º Que cesen todas las autorizaciones a los alumnos médicos.
- 2.º Que se prohiba terminantemente a los médicos que no sean nombrados y pagados por la Diputación el pasar consulta o visita en los hospitales y establecimientos dependientes de esta corporación.
- 3.º Que por el decano del Cuerpo médico, y de acuerdo con éste, se reduzcan las condiciones técnicas a que deben ajustarse los cursos de enseñanza para los alumnos médicos, bien entendido que éstos no podrán en modo alguno sustituir en sus funciones a los médicos de número o de guardia.

De realizarse los cursos de enseñanza en el hospital según iniciativa del incansable diputado Sr. Soria, es indiscutible que la Diputación llegará a obtener un ingreso positivo en sus arcas provinciales.

Ayer terminaron en el Hospital Provincial las oposiciones a seis plazas de médicos de guardia supernumerarios del Cuerpo médico de la Beneficencia.

De los cuarenta y seis opositores que actuaron han resultado triunfantes los siguientes: número 1, Sr. Pagés; número 2, Sr. Celada; número 3, Sr. Rozabal; número 4, Sr. Bravo; número 5, Sr. Hierro, y número 6, señor Mata.

Mañana, a las once de la mañana, celebrará la primera sesión de las once acordadas la Diputación provincial de Madrid, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero (D. Alfonso).

UN ESTRENO IMPORTANTE

“Amore in máscara,”

Mañana estrena en el teatro Español la compañía Caramba la ópera cómica en tres actos, libro de Carlo Zangarini, música de Ivan Darcée, titulada «Amore in máscara».

Ivan Darcée, hijo de la famosa artista que fué durante algún tiempo la predilecta del público del teatro Real, es un compositor ilustre, de inspiración fertilísima en bellas ideas musicales. Enamorado de las nuevas tendencias musicales, no deja, sin embargo, que se desvanezcan sus melodías en el laberinto de una técnica extraña; la línea melódica triunfa siempre. Buena prueba de todo ello es su obra «Capriccio amaro», ya aplaudida por el público madrileño.

El libro de «Amore in máscara», inspirado en una novela de Balzac, está escrito por Carlo Zangarini, autor del libro de «La fanciulla del West», una de las obras que más han popularizado el nombre de Puccini.

El argumento, muy extractado, de «Amore in máscara» es el siguiente: Pensée Roselis, rica propietaria en la Martinica, después de breve y accidentada vida matrimonial, ha envidiado sin haber logrado la felicidad de una sucesión, que era el sueño de toda su vida.

Una noche, hallándose en un baile de máscaras en la Opera, adonde había ido a buscar, en el aturdimiento de estas fiestas, un momento de olvido a sus pesares, conoce a León de Preval. Pensée Roselis, vestida con un dominó blanco, y cubierto el rostro con un antifaz, escucha los requerimientos amorosos de León, y en un momento de abandono de sí misma, atraída por el misterio de la aventura y por el amor de su galanteador, enlaza su brazo al de éste, y se deja conducir hacia lo desconocido entre la loca muchedumbre.

Del primer acto al segundo transcurre algún tiempo.

Pensée ha realizado su sueño, y una niña sonríe a sus caricias, como recuerdo de su pasajero amor.

Se celebra una gran fiesta en el palacio de Saint Cloud. León asiste a ella con algunos amigos; pero desde su encuentro con Pensée lleva impresa en el rostro una inmensa melancolía que invade su alma toda... Ha vagado por el mundo en busca de aquel rostro de mujer cubierto con el antifaz misterioso... Resplandecen aún en su retina los ojos de fuego y la boca fresca de la desconocida... Posee un anillo y un lazo... Sabe que Pensée tiene una hija, y busca a ambas por todas partes con anhelo infatigable.

Cuenta la aventura del baile de la Opera, atribuyéndosela a un amigo. Pensée le escucha, se conmueve... También ella le ama; pero...

Se organiza una mascarada para descubrir a los héroes de la aventura... León ve aparecer en la escalinata una larga fila de dominó blancos, y en un momento de angustia confiesa que él es el protagonista de la historia... No ha reconocido a Pensée, aunque ésta ha tenido para él frases de ternura y de bondad.

El lugar de acción del acto tercero es una finca de Pensée, en la Martinica. Pensée pasa la temporada de invierno en ella. La niña tiene ya cinco años. Rodean a Pensée amigos y servidores fieles.

Cuenta a una amiga su amor por León y la confiesa que ha tenido miedo de unir su destino al del padre de su hija... Tal vez la ha olvidado.

Llegan viajeros a la isla, y entre ellos León, que no ha olvidado a Pensée porque el recuerdo de su hija vivió intenso en su corazón.

Ve León a la niña en el bosque de palmeras y bananos, y empujado por una fuerza misteriosa, corre hacia ella y la acaricia. La niña recibe estos agasajos como tributo esperado.

Pensée contempla la escena entre el padre y la hija, y no pudiendo disimular su pasión, sale para reaparecer a los pocos momentos en la puerta de la casa vestida con el dominó blanco...

Se reconocen León y Pensée, y después de una escena tiernísima de amor, se unen sus almas en un beso nupcial.

Los intérpretes de *Amore in máscara* son las Sras. Ivanisi, Castagneta y Cenami, y los Sres. Pasquini, Borghese, Valle y Consalvo. Dirigirá la orquesta el maestro Bellezza. La función empezará a las diez menos cuarto.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

CASA REAL

CAPILLA PUBLICA

A las once salió la comitiva regia en la cámara de S. M., a los acordes de la Marcha rusa del regimiento de Preobrajenski.

En la galería había mucho público y sentíase calor. Los forasteros de San Isidro dieron contingente no escaso a la concurrencia.

El Monarca vestía uniforme del regimiento del Rey, con la banda roja del Mérito Militar; la Reina, de gris perla con bordados en oro y cristal, mantilla negra de encaje Chantilly, y magnífico aderezo de brillantes, y la Infanta doña Isabel, de gris perla, bordado en oro, y joyas de brillantes y rubies.

El Infante D. Carlos cruzaba su pecho con la banda de Isabel la Católica, D. Fernando de Baviera con la del Santo Sepulcro, y el Príncipe D. Raniero de Borbón con la de Carlos III.

Precedían a S. M. el nuncio de Su Santidad y el obispo de Sión.

En la comitiva figuraban muchos gentileshombres y mayordomos de semana, y los Grandes de España señores duques de T'Serclaes, Arión, Victoria, Vistahermosa, Béjar, Vega, Durcal y Osuna; marqueses de Sotomayor, Mina, Canillejas, Castelar, Miravalles, Salar, Castronovo, Cenia, La Guardia y Portago, y condes de Superunda, Guendulain, Santa Engracia, Campo Alange y don Carlos Niulant.

El conde de Campo Alange vestía uniforme de cabo del Ejército.

En pos de S. M. y AA. iban las damas de la Reina señoras duquesas de San Carlos, Medina Sidonia, T'Serclaes, Baena y Victoria; marquesas de Salar, Valdeolmos, Castelar, Mina y Atarfe, y condesas de Alcubierre, viuda de Revillagigedo, Maceda y Torrealbas.

Cerraban la comitiva los jefes de Palacio, los oficiales mayores de Alabarderos, los ayudantes de S. M. y la oficialidad de la Escuela Real.

Ofició el capellán de altar D. Benito Bermejo, y la capilla música interpretó, por primera vez, la misa en «sol» de Gounod.

En el ofertorio hizo oír el preludio del «Divino», de Saint Saëns.

Momentos antes de las doce terminó la solemnidad religiosa, volviendo S. M. a la cámara a los acordes de la marcha de «Rienzi».

De doce a una se cantó la *Nona* en la Capilla Real, interpretándose las hermosas e inspiradas páginas musicales del maestro Ledesma.

Mañana habrá en Palacio almuerzo íntimo en honor del embajador de los Estados Unidos y su señora.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno pasó la mañana en su despacho oficial.

Recibió, aprovechando que no tenía despacho con S. M., algunas visitas.

Manifestó a los periodistas que el señor ministro de la Guerra le había devuelto firmado por el Rey el decreto declarando festivo, a los efectos civiles para esta capital, el día de San Isidro, cuya festividad religiosa ha sido restablecida por la Iglesia.

El decreto ha sido dictado como consecuencia de gestiones hechas por la Cámara de Comercio de Madrid, y mañana aparecerá en la *Gaceta*.

En esta semana no habrá ya Consejo en Palacio, dejándose para el jueves de la semana siguiente.

Los telegramas de Marruecos, como los del Extranjero, recibidos hasta esta mañana por el Gobierno, no contienen ninguna novedad. Declaró el Sr. Dato que parece que el señor Boladeres insiste en su dimisión, y que de no abandonar esa actitud, el Gobierno se verá obligado a nombrarle sucesor.

El acto de toma de posesión de la presidencia del Círculo Conservador de esta corte no se celebrará hasta últimos de mes.

Dijo, por último, el Sr. Dato que el señor marqués de Santa Cruz se encuentra más aliviado de su afección gripal; pero que por prescripción facultativa continúa en cama.

Asociación Española para el Progreso de las Ciencias

Bajo la presidencia del Sr. Rodríguez Carracino se reunió en el Ateneo el Comité ejecutivo de esta Asociación para examinar los trabajos preparatorios del Congreso de Valladolid.

Asistieron al acto el marqués de Cerralbo, los generales Concas, Marv y Barus y los Sres. Torres de Quevedo, Pulido, Gómez Ocaña, Royo Villanova, Hauser, Fernández Ascarza, Rodríguez Mourlo, Vera, Rey Pastor, Armenteras, López Soler y Mercet.

Se acordó celebrar el Congreso del 17 al 22 del mes de octubre próximo, dedicando el primer día a la sesión de apertura, el último a la clausura y los intermedios a reuniones de sección y conferencias que se organicen.

Como al tiempo de celebrarse el Congreso se presentará una Exposición de material científico, quedaron encargados de la dirección de la misma los Sres. Torres de Quevedo, Salillas y Hauser.

El señor marqués de Cerralbo ofreció enviar a Valladolid la hermosa colección de objetos prehistóricos que posee y dar una conferencia sobre las investigaciones y los descubrimientos paleontológicos por él realizados.

El Sr. Torres de Quevedo expondrá aparatos nuevos, construidos en el laboratorio de

automática, y montará en el edificio donde se reúne el Congreso una estación de radiotelegrafía con el sistema de receptores inventado por el Sr. Brañas.

Las Secciones que forman la Asociación se irán reuniendo sucesivamente para disponer el curso de los trabajos durante el Congreso y la colaboración que cada una podrá prestar a la Exposición de material científico.

Cuando se hayan verificado estas reuniones, publicará la Asociación el programa preliminar del Congreso de Valladolid.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Vicente Sarthou y de Lera.

—Idem la de id. al general de brigada don Arturo Soriano y Uzqueta, vizconde de Uzqueta.

—Idem la gran cruz blanca del Mérito Militar a D. Julián de Diego y Alcolea, obispo de Salamanca.

—Idem a los primeros tenientes D. Eduardo Morales Duhalde, de Infantería, y D. Gustavo Urrutia González, de Caballería, la cruz de primera clase de María Cristina, en permuta de sus actuales empleos, que obtuvieron por servicios de campaña en las zonas de Ceuta y Tetuán y en el territorio de Larache, respectivamente, desde el 1.º de enero al 30 de abril de 1914.

MARINA.—Autorizando al ministro de Marina para que adquiere por concurso público una estación radiotelegráfica con destino al crucero «Cataluña».

—Idem id. id. para que adquiere por concurso público seis botes automóviles para otras tantas Comandancias de Marina.

—Disponiendo que el vicealmirante de la Armada D. Joaquín Barriere cese de comandante general del apostadero de Ferrol y quede para eventualidades del servicio.

—Nombrando comandante general del apostadero de Ferrol al vicealmirante D. Ramón Estrada Catoira.

—Disponiendo que el contraalmirante don Diego Carlier cese el 23 del actual de general jefe del arsenal de la Carraca, y nombrando al de igual empleo D. Joaquín Gutiérrez de Ruvalcaba.

—Nombrando para la Comandancia de Marina de Huelva al capitán de navío D. Enrique Casas.

—Idem id. id. de la de Santa Cruz de Tenerife al capitán de fragata D. Federico Monreal.

—Ascendiendo a sus inmediatos empleos al oficial cuarto de archiveros D. Luis López Castañón y al auxiliar D. Luis Blanco.

ANTONIO PALOMERO

Hoy hace un año que falleció en Málaga, adonde le llevaron sus anhelos de restablecer su salud, aquel escritor admirable y hombre bonísimo que se llamó Antonio Palomero.

Ha pasado un año y su recuerdo vive, como vivirá siempre, entre sus compañeros de profesión, para quienes la vida de Palomero puede ser siempre modelo de trabajo, de lealtad y de cariño, que se expresaba en atencioso aplauso para el principiante y en comentario, siempre justo, para la labor del colega.

Siempre jovial, ocultando las amarguras de su vida tras de una sonrisa muchas veces infantil, Antonio Palomero cumplió su alta misión trabajando sin cesar en el enaltecimiento de esta profesión del periodismo, tan castigada y tan incomprendida para muchos.

Renovamos a su familia la expresión de nuestro pésame.

VIAJE DE INSTRUCCION

Los estudiantes del último curso de la Escuela de Veterinaria, acompañados de su catedrático Sr. Castro Valero y del profesor auxiliar Sr. Chamón, hicieron anteayer una excursión a la granja experimental de la Sociedad contra el ganado híbrido, que en término de Alcalá de Henares posee el respetable señor general D. Enrique Allendesalazar, quien honró a los visitantes engalanando la fachada de aquella casa de labor con gallardetes y la bandera de los colores nacionales.

En la detenida revista a la granja, el afortunado dueño de aquella posesión y el Sr. Castro Valero expusieron a los estudiantes instrucciones concernientes a los diversos y necesarios cultivos agrícolas allí seguidos y a las razas de los ganados de aquella finca, más principalmente de las yeguas, que allí sustituyen provechosamente al ganado mular en todas las faenas rurales, usándose apestos solamente de fabricación española, en un ejemplo digno de imitación y del que el patriota general ha hecho una infatigable propaganda por toda la nación, hasta haber conseguido recientemente que la Junta central de Fomento hiciese del ministerio de la Guerra proponga al Estado la sustitución del ganado mular por el ganado caballar utilizable en todos los servicios oficiales.

Terminado el estudio de aquella granja, el bondadoso general obsequió a los expedicionarios con un suntuoso almuerzo a la española, en cuya artística tarjeta se conmemoraban la fecha y el objeto de la excursión, hablando después poco, sencilla y patrióticamente los Sres. Chamón, Castro y Allendesalazar, respecto a la orientación y resultados beneficiosos de aquella heredad.

Los excursionistas regresaron muy contentos por la insuperable y llana finura del digno general, y por la enseñanza que les había proporcionado la tendencia plausible de aquella explotación.

Nos parecen muy útiles estas excursiones, de que con gusto damos cuenta, en adelanto de la instrucción pública.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto promoviendo al empleo de inspector del Cuerpo de Telegrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de segunda clase, a D. Benigno Valentín Margarida y Bernabé.

—Otro promoviendo al empleo de jefe de Centro del Cuerpo de Telegrafos, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. Eusebio Mora y Recio.

—Real orden nombrando director médico de la estación sanitaria del puerto de San Sebastián de la Gomera a D. José Bosque Pérez.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno turco ha publicado un decreto ordenando que los puertos de Marmaris y de Fethië sean considerados como puertos de salida solamente para las mercancías.

Gracia y Justicia.—Anunciando haber sido solicitado por los señores que se indican Real carta de sucesión en el título de duque de Mandas con grandeza de España.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telegrafos.—Anunciando haber sido declarados bajas provisionales en sus destinos los auxiliares femeninos de nuevo ingreso que se mencionan.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Concediendo a D. Lope González Barquín el aprovechamiento de 14.400 litros diarios de agua de la fuente Los Corrales, en término de Matienzo (Santander).

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL CHICO DE LAS PEÑUELAS»

Apolo.—En el arte de hacer reír al público, que es un arte más difícil de lo que muchos suponen, Carlos Arniches no tiene rival. Creo que con esta categoría afirmación no se darán por molestados los muchos autores cómicos con quienes nos codeamos todos los días.

Como hombre de teatro; es decir, como autor que posea la suprema habilidad de mover los muelles, combinar situaciones y mantener pendiente y sin decaimiento el interés de los espectadores desde el principio hasta el fin, tampoco hay entre nuestros autores cómicos quien pueda parangonarse, no ya superar, a Arniches.

Por algo se le llamó, durante algunos años, «El rey del trimestre». Por eso podríamos llamarle ahora «El fenómeno», si no estuviese ya tan desacreditado el adjetivo, según expresión feliz del principal personaje de *El chico de las Peñuelas* ó *no hay mal como el de la envidia*, estrenado anoche en Apolo con éxito clamoroso.

A la prueba, todavía reciente, de *La sobrina del cura*, un melodrama espeluznante en el fondo, que por la forma consigue desternillar de risa a un magistrado del Supremo, hay que añadir la prueba de anoche. Y la de anoche consiste en tomar por asunto una quisquosa insignificantemente y de poca novedad, y desarrollarla con tal arte, y empujarla de chistes de todas magnitudes, que el público queda rendido; rendido a la maestría del autor y rendido de reír a todo trazo durante más de una hora.

Pero en el sainete de anoche hay más. Hay un cuadro segundo insuperable de observación, de verdad, de gracia. Es un trozo de vida arrancado a la propia vida madrileña. El cuadro de los torerillos que van a medir sus fuerzas con unas reses en Tetuán y se encuentran con la desagradable nueva de que el empresario ha sustituido las seis reses que les tenía preparadas por otros tantos insonorables cabestros, que el que menos tiene las astas de las dimensiones de la torre de Santa Cruz, noticia a la que sigue un terror pánico que se sobrepone a todas las esperanzas y a todas las ilusiones de los astros de coleta que quieren empezar a brillar, es sin disputa uno de los grandes aciertos de Arniches. Si los otros dos cuadros estuvieran a la altura del referido—es de advertir que el primero pesa un poco, y el autor, comprendiéndolo así, seguramente se apresurará a aligerarlo—, podría decirse que el que anoche se estrenó era uno de los sainetes más cabales escritos en los últimos tiempos.

Lo que no acierto a explicarme es por qué Arniches llama sainete lirico a *El chico de las Peñuelas*. Suprimida la música, no se echaría de menos. Y que no es esta aseveración a mala parte el joven maestro Millán. Es que a Arniches le sucede lo contrario que a Perrín y Palacios. Estos, dirigiéndose a músico, pintor, sastre, atreista, etc., etc., dicen: «Hay campo libre», y todos ponen sus manos en la obra con una maravillosa libertad de acción. Arniches espiga todo el campo; se queda solo... haciendo chistes. Y en muchas obras, como la de anoche, no le queda al compositor otro recurso que apostarse honestamente en un discreto término secundario. ¿Por qué el músico no fue tan discreto al final? ¿Por qué salió al proscenio?

El chico de las Peñuelas proporcionó un triunfo ruidoso a Morayno. El veterano actor representaba un veterano picador de toros. Y así como el gran *Agujetas*, en sus últimos tiempos, tenía tardes de esas en que se dice «Vaya por ustedes!», y se dice con toda el alma, y se pone el alma en el limoncillo, así anoche dijo Morayno sin duda cosa parecida para sus adentros. Su triunfo fué grande. El público, con absoluta unanimidad, juntó las manos en una ovación prolongada, entusiástica.

Ortas, en un torerillo incipiente, contribuyó al éxito de risa del sainete.

Y la Mayenda, y Carmen Andrés, y la señorita Domínguez, y todos los demás trabajadores...

¡Treinta años enfermo!

Es muy frecuente oírse de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase: pero es hasta que se deciden a ensayar el Hélix Estomacal de Saiz de Carlos, que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irreparable, y aun a éstos los alivia.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

EN LA PRESIDENCIA CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo. El Sr. Dato llegó con bastante anticipación a la hora de reunirse el Consejo, para aprovechar el tiempo y despachar con sus secretarios.

El ministro de Fomento manifestó a la entrada que llevaba muchos expedientes de carreteras. El ministro de Gracia y Justicia dijo que llevaba al Consejo muchos asuntos; pero que no sabía de los que podría tratar en el día de ayer, pues tenía materia para tratar en dos o tres Consejos.

«En primer término—añadió el Sr. Burgos—traigo el asunto de las Salesas, para ver si conviene construir un edificio nuevo ó reparar los restos del actual. Desde luego se hará esto, con la base de un concurso de proyectos y teniendo en cuenta el coste de los mismos.

Desde luego, lo que hay que atender con más urgencia ahora, es a la instalación de la Audiencia.

También dará cuenta al Consejo de una petición de la Cámara de Comercio para que se declare festivo el sábado, día de San Isidro.

«Me propongo, si me queda tiempo, comenzar a dar cuenta al Consejo del reglamento de la ley Hipotecaria.

Este reglamento es sumamente extenso; tendrá lo menos quinientos artículos, y por esto, a medida que yo vaya estudiando los artículos iré sometiéndolos a la aprobación de mis compañeros, y cuando esté todo aprobado, someteré a la firma de S. M. el oportuno decreto.

Otro de los asuntos que tengo pendientes para dar cuenta al Consejo, es la primera ponencia de la Comisión asesora de la reforma tutelar, en lo que se refiere al reformatorio de los jóvenes delincuentes.

Esto ha sido objeto de amplísimo estudio por parte de dicha Comisión.»

El ministro de Marina llevaba dos expedientes: uno se refería a la adquisición de lanchas automóviles con destino a las Comandancias de Marina.

El ministro de Instrucción pública no tenía ningún asunto que someter al Consejo.

El ministro de la Guerra manifestó que había regresado muy satisfecho de su viaje a Asturias y León, lamentando no haberlo hecho antes porque habría sido muy útil.

Después del santo de S. M. se propone visitar Toledo, y en la última decena de este mes irá a Granada.

El ministro de la Gobernación dijo que someterá a la aprobación del Consejo dos expedientes, uno aceptando los terrenos que cede el Ayuntamiento de Gerona para construir la Casa de Correos, y otro de carácter general sobre los concursos para casas con destino a los servicios postal y telegráfico.

Respecto a la Alcaldía de Barcelona, dijo que hasta hoy no recibirá la contestación del gobernador de aquella ciudad sobre las gestiones que le encomendó cerca del Sr. Boladeres.

El ministro de Estado declaró que las impresiones de ayer sobre la actitud de Italia eran más optimistas, fundándose principalmente en las recientes declaraciones hechas por personajes políticos de dicha nación.

El ministro de Hacienda llevaba la distribución de fondos del mes, y si quedaba tiempo, hablaría algo de los proyectos de carácter económico.

A las seis y media se facilitó una nota de los expedientes que iban aprobados en el Consejo.

HACIENDA.—La distribución de fondos del mes.

GUERRA.—Creando una medalla como distintivo especial para las damas enfermas de la Cruz Roja Española.

FOMENTO.—Autorizando obras de reparación de carreteras en varias provincias.

—Autorizando a la Compañía Marítima de Barcelona para que los vapores Arana y Pinta efectúen navegación de cabotaje.

GOBERNACION.—Decreto aceptando el solar ofrecido por el Ayuntamiento de Gerona para construir un edificio destinado a Correos y Telégrafos.

—Otro relativo a la posibilidad legal de la inclusión de los concursos de los locales para Correos y Telégrafos en la excepción consignada en el párrafo 5.º del artículo 52 de la ley de Contabilidad.

Por este decreto se autoriza el concurso de arriendo, cualquiera que sea la cuantía de los alquileres.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las nueve y media de la noche.

Se aprobaron dos decretos del ministerio de Marina, relativos a la adquisición por concurso de una estación radiotelegráfica para el cruce de Cataluña y de seis lanchas automóviles para los servicios en los puertos.

Se trató de la reedificación del Palacio de Justicia y se acordó abrir un concurso de proyectos, cuyas bases esenciales aparecerán en la Gaceta a la mayor brevedad.

Asimismo se planteó la cuestión del local en que se ha de instalar provisionalmente la Audiencia de Madrid, quedando autorizado el señor ministro de Gracia y Justicia para hacer las gestiones necesarias en el caso de que no pueda continuar funcionando en las Salesas.

Se aprobó un proyecto de decreto creando una Escuela Industrial y una colonia agrícola para la educación correccional de jóvenes delincuentes.

Se acordó que el proyecto de reglamento de la ley Hipotecaria, presentado por el señor ministro de Gracia y Justicia sea repartido a cada uno de los señores ministros, para que puedan estudiarlo con más detenimiento y hacer las observaciones que estimen pertinentes en otro Consejo.

Examinada la solicitud de la Cámara de Comercio de Madrid para que se declare festivo a los efectos civiles el día 15 (San Isidro), por el perjuicio que irrogaría al comercio, toda vez que en dicho día acostumbran a cerrar el comercio y todos los Bancos, se acordó publicar un decreto accediendo a lo solicitado por dicha Cámara.

El Sr. Dato dijo que el conde del Serrallo les había dado cuenta de su viaje a las fábricas de Asturias y de su detención en León, donde es indispensable construir un cuartel, para lo cual ya está instruyendo el oportuno expediente.

Anunció también que después del día 17 visitará las fábricas de Toledo, Sevilla y Granada.

El señor ministro de Hacienda ha dado cuenta de las conferencias celebradas con varias personas, a las cuales ha consultado distintos proyectos que tiene en cartera.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes sub-sections for 'por 100 perpetuo interior', 'por 100 amortizable', and 'por 100 amortizable exterior'.

LA CUESTION DE LOS MAESTROS

Declaran dos concejales. El juez especial Sr. Gotarredona ha tomado declaración a los concejales señores D. Antonio Casero y D. Pascual Ruiz Salinas.

Al salir los concejales del Juzgado fueron interrogados por los periodistas, a los que manifestaron que no habían declarado nada de interés, limitándose a decir que sólo se habían enterado del asunto por las manifestaciones hechas en la sesión municipal por el Sr. Besteiro y por las referencias de la Prensa.

El Sr. Ruiz Salinas, al salir del Juzgado, permaneció algunos instantes en la secretaría del Colegio de Abogados.

Después declararon varios maestros. Una aclaración.

Dijimos hace tres días que el Sr. Gamero era presidente de la Asociación Nacional del Magisterio, y no es exacto, porque es presidente de la Sociedad que tienen constituida en Madrid los maestros desdoblados.

El presidente de la Nacional es D. Juan Bautista Aznar.

Este señor declaró ayer tarde, a las siete, permaneciendo hora y media en el despacho del juez.

Allí fué careado con tres maestros, habiéndolos presenciado el fiscal de la Audiencia, Sr. Rubio, y el de la causa, Sr. García Sierra.

Después de los careos quedó en libertad el Sr. Aznar; pero advirtiéndole el Sr. Gotarredona que quedaba a su disposición para presentarse siempre que fuera preciso.

El Sr. Aznar le rogó que ordenara a la Policía que le dejara en paz, pues parece ser que vigila constantemente la casa del Sr. Aznar.

Añadió éste: —Soy caballero y doy mi palabra de que me presentaré al menor requerimiento del juez, sin necesidad de que me busque la Policía, porqueme creo exento de culpa.

El secreto del sumario. Es tan riguroso el secreto que se guarda alrededor de este sumario, que los periodistas nos vemos y nos desearíamos para poder informar a nuestros lectores.

Se dice que el juez teme mucho que cualquiera indiscreción dé al traste con la pista que sigue para llegar al descubrimiento de la verdad.

Agua de Solares

Combate eficazmente la hipercloridria.

Exposición canina

La Real Sociedad Central de las Razas Caninas de España inauguró ayer en el Retiro, y en el emplazamiento de costumbre, próximo a la puerta de Hernani, la IV Exposición anual, bajo el alto patronato de Su Majestad el Rey.

Es de campeonato, y para todas las razas de perros.

Está dividida en ocho grupos, que son: guardería rural y utilidad, bergers, perros de rastro y de montería, galgos, perros de muestra, retrievers y spaniels, terriers para la caza y perros de lujo.

Están así clasificados: premiados, clase abierta, jóvenes, cachorros y cría en España. La instalación es por grupos de razas, y en cada uno de ellos por machos y hembras.

El duque de Medinaceli presenta una jauría de 38 podencos, y las señoritas de Figueroa otra de 13 y tres podencos.

Exponen: mastines españoles, la duquesa de Noblejas, D. Mariano Conrado, D. José Fernández, la Sociedad española contra el ganado híbrido, viuda de Ezquerria, D. Emilio Carpintero, D. Manuel Mangarín, don Miguel Berriatúa, viuda de Baillo, marqués de San Juan de Piedras Albas y condesa viuda de Montarco; mastines de los Pirineos, D. Felipe Aured, D. Rosendo Faura, D. Gabriel Canseco y D. Mariano González; San Bernardo (de pelo largo), D. Sacramento G. de Vivas y D. Casimiro Herranz; terranovas, D. José Camacho, D. Alfredo Moreno, don Félix García, los condes de Sierrabella, señorita Diez Cubil, D. Policarpo Sáez y don Luis Soler; dogos alemanes, D. Santos Sánchez; de Gilles Durand y D. Gustavo Villasant; de presa (mallorquines), D. Alberto Algarra, D. Mariano Conrado y D. Emilio Pérez; bulldogs ingleses, D. Luis M. Palacio, la marquesa de Zarco y D. César Martínez; doberman-pinschers, D. Juan Castier y don Gastón Mellier.

En este grupo de perros de «Guardería rural y de utilidad» presenta S. M. el Rey don Alfonso XIII un bulldog francés, atigrado oscuro, que nació en abril de 1911 y obtuvo medalla de primera clase en 1913. Está fuera de concurso.

D. Carlos Silvea exhibe en el segundo grupo un berger de la Brie, gris.

Presentan ejemplares belgas D. Victorio Villar y D. Adolfo Llopis. El de este último alcanzó premio extraordinario en la Exposición anterior. En clase abierta exhibe D. Abel Muro una hembra negra, también premiada en el concurso de 1914.

La clase de bergers alemanes tiene numerosa representación. Son expositores el conde de los Llanos, D. Adolfo Llopis, D. Anastasio Páramo, mademoiselle Renée Favron, D. Juan Aragón, D. Tomás Owens, D. Luis Drake, D. Nicolás Sanginés, el conde de Santovenia, D. Luis Parrella, D. Angel Cabeza de Vaca y Carvajal, marqués de Valdeiglesias, D. Andrés Páramo, D. Mario Arous, D. José Oliva, doña María Güell y D. Luis Fenol.

S. A. R. el Infante D. Fernando presenta un macho aleonado, que nació en 1908.

Colies de pelo largo. Se exhiben dos ejemplares: uno de doña Georgina de Rodríguez, con premio de honor en 1912, y otro de don Faustino Sáinz, con medalla de primera clase en 1914.

Exponen sabuesos los Sres. Argumosa y Liorente; alanos, el duque de Arlón, cuyo ejemplar, macho blanco, obtuvo en el concurso anterior el premio de la Reina doña María Cristina, y D. Antonio López Baena; y podencos, D. Fernando Carvajal, D. Mariano Conrado, duque de Arlón y duque de Medinaceli, cuyo ejemplar obtuvo premio extraordinario en 1914.

De los seis galgos rusos que figuran en la Exposición, tres son de S. A. el Infante don Fernando, uno de D. Santiago González Tablas y dos del conde de Lérida, entre estos últimos un macho blanco con manchas color ceniza, fuera de concurso, abrumado de premios en varios concursos extranjeros.

Presentan galgos españoles D. Francisco Carvajal, D. Ramón López Arrojo, Sr. Frasco de Figueroa y D. Julián Sanz. Su Alteza el Infante D. Fernando exhibe media docena, un macho y seis hembras. Son expositores de cachorros el mismo Infante y D. Ramón López Arrojo.

La Sociedad «El Goloso» exhibe, fuera de concurso, el galgo angloespañol que en 1913 mereció el premio de S. M. el Rey. De esta clase figuran ejemplares que presentan el Infante D. Fernando, el conde de Lérida y don Anselmo Mambona. De ellos 14 son de Su Alteza.

Don Manuel Ferrer expone un pachón de Navarra y D. Eugenio Eimira, uno de Victoria; D. Leopoldo Tárrega, D. Antonio Crujera, D. Ambrosio Perea, D. Pedro Aguirre, D. Juan Dorado, D. Isidoro Bisco, D. José María Escudero, D. Alfonso Soto y D. Javier Naneti, presentan perdigueros; de barbas, doña Vidala Nafria, D. Tomás Santa Cruz y D. Joaquín Zariquiegui; griffones, D. Tomás Owens, y «pointers», D. Juan López, D. Federico Rodríguez, D. José Lombillo, D. Alberto Algarra, D. Manuel Fernández, Srta. Le Sens, D. Martín Navazo, don Joaquín Reixa, D. Luis Jiménez, D. Fulgencio Pérez, D. Tomás Owens, D. Alfonso Sánchez, D. Carlos Richer, D. Federico Alba, D. Emilio Linares y D. Agustín Cortés.

Solamente dos ejemplares de «bracos d'Auvergne» figuran en el concurso. Ambos son de D. Luis Dubosc.

Presentan «setters» ingleses D. Manuel Ripollés, D. Juan Antonio de Landaluce, don Marcial Cabezón, D. Juan Farines, D. Jaime Iravedra, D. Victorio Villar y D. Angel Cenizeros; irlandeses, los Sres. Piernas, Ardid, Balbani, Fernández (D. Andrés), Cortés, Iglesias (doña Florentina), barón de Sangarren, Melgar, doña Emilia Sulzberger y Huertas, y «setters» negro y fuego, los señores Fernández Villegas, Wicher, Villar, Ruiz (D. Manuel) y D. Cándido y Munar.

En la Exposición figuran ejemplares notables de «pagneuls», retrievers, spaniels, terriers de caza, pinschers, irish terriers, fox-terriers de pelo liso y duro, sealyham-terriers.

Es por todo extremo curioso el grupo de perros de lujo. Son expositores de ellos doña Teresa Palacios, el duque de Medinaceli, D. Benito Azpíri, doña Carmen Crujeira, D. Fernando G. Aguilár, señoritas de Ochoa y Conde, D. Juan Bova, D. Román Oriol, D. Manuel Fernández, doña María Casella, Luis García, D. Victorio Villar, duquesa de Noblejas, D. Segundo Arribas, D. Alfonso Sierra, D. Agustín M. Palos, D. Alfonso Duque, doña Carmen Quirante, señorita Delgado, doña Pilar Villeya, D. Enrique Ronda, D. Bernardo Campos, D. Ramón Díez de Rivera, condesa del Villar, señorita de Herrera, Mmes. Sutherland y Horiguchi, don Eleuterio Jiménez, señorita Cascarosa, marquesa de Falces, señorita Ortiz de Zugasti, doña Florentina Iglesias, señorita de Orilla, D. Manuel Fernández, D. Pedro Martín, don Santiago Grañó, D. Valentín Calderón, don Joaquín García, doña Josefina Rives, doña Pilar Carreras, doña Mercedes Torres, Lolita Campuzano, Angelita Alvarez, doña Carolina Gars y otros muchos.

Esta sección es más numerosa que en años anteriores. Hay en ella perro de lujo evaluado en 2.000 pesetas. Figuran, entre otras clases, de agua, pomeranias, galgos chinos, carlins, galgos italianos, japoneses, griffones y terriers. Muchos son monstros.

En el interesante concurso canino hay cerca de cuatrocientos ejemplares.

La inauguración. Ayer tarde se inauguró en el Retiro la cuarta Exposición anual canina.

Los perros presentados por la Real Familia son los siguientes:

De S. M. el Rey: Un «bulldog» francés, que atiende por «Pierrots».

De S. M. la Reina Victoria: Un «dachshuld», llamado «Seppel».

De S. A. R. el Príncipe de Asturias: Un «west highland white terrier», llamado «Beec».

S. A. R. el Infante D. Fernando exhibe 17 galgos y un «berger» alemán, que atiende por «Atala».

De la duquesa de Talavera: Un «dachshuld» que atiende por «Romny».

Entre los ejemplares expuestos por los particulares llama la atención la jauría compuesta de trece galgos y tres podencos, que presentan las hijas del duque de Tovar.

El duque de Medinaceli también presenta una jauría formada por treinta y siete podencos.

La instalación en que presenta sus perros el duque de Medinaceli representa una casa de campo andaluza, dentro de la cual presenta atributos de caza y campo, que llaman poderosamente la atención.

A la inauguración asistió el alcalde de Madrid, Sr. Prast, que hizo detenida visita a las instalaciones, acompañado del conde de Lérida.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67. TELEFONO 6 ABRIGOS, VESTIDOS, SALDAS DE TEATROS

Junta Provincial de Protección a la Infancia y represión de la mendicidad

Bajo la presidencia del gobernador civil se ha reunido el pleno de esta Junta, en el que entre otros asuntos se acordó el pago de asilamientos y demás socorros correspondientes al mes de marzo del corriente año.

El número de niños abandonados recogidos por esta Junta, y que tiene actualmente asilados, es el de 500, distribuidos entre el Asilo de Vallehermoso y Asilos particulares, a los que paga las correspondientes pensiones.

El número de ancianos mendigos asilados y sostenidos por la Junta asciende a 175, distribuidos entre el Asilo de Vallehermoso y los de El Pardo y Carabanchel.

Diariamente viene concediendo 170 sacos de leche a madres pobres que no pueden criar a sus hijos, y en el Albergue Fernández Latorre, sito en la calle de Galileo, núm. 34, su da de comer diariamente a 150 pobres, en su mayoría mujeres y niños, y en este mismo establecimiento facilita albergue durante la noche a cien pobres, especialmente mujeres y niños.

También ha concedido algunos socorros, en metálico y de viaje, para trasladarse a los puntos de su naturaleza, a familias pobres que carecían en absoluto de medios para sufragarse los gastos.

Todos estos asilamientos y socorros han importado, durante el mes de marzo, 24.050 pesetas 33 céntimos, distribuidos en la siguiente forma:

Table with columns: Asilamientos, Socorros, etc. Total: 24.050,33

La recaudación total durante el año de 1914 fué de 252.528 pesetas con 52 céntimos.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

Los Exploradores de España

El sábado 15, á las diez de la mañana, se celebrará en el Athletic-Club un solemne festi-

El programa es el siguiente: Misa de campaña y bendición de banderas.

El ilustrado señor canónigo de la santa iglesia catedral de Madrid D. Diego...

Los exploradores ingresados durante el presente año...

Para que los exploradores puedan amar á su patria necesitan conocerla. Este conocimiento lo adquieren por medio de excursiones...

Los exploradores demostrarán los conocimientos que tienen adquiridos en esta materia completando un mapa de España cuyo contorno estará trazado al efecto.

Los exploradores demostrarán los conocimientos que tienen adquiridos en esta materia completando un mapa de España...

Los muchachos de dos bandos opuestos tratan de arrebatar los pañuelos que, á modo de bandera, llevan los contrarios...

La finalidad de este juego es desarrollar la ligereza, la astucia y la sagacidad. Los vencedores señalarán la situación de las capitales de provincia en el mapa.

Consiste en ir corriendo los muchachos cogidos y recogiendo bordones de manos de sus compañeros de bando...

La patrulla á que pertenezca el vencedor señalará con sus bordones la situación de las principales cordilleras de la Península.

Salen los exploradores por parejas y á la carrera tratan de ensartar con el bordón la anilla que pende de una cinta.

El juego del banderín. Es algo parecido al de los bordones, utilizando en su lugar las banderines de dos bandos...

El juego del naufragio. Se supone la pérdida de tres barcos que piden auxilio por telégrafo...

Los exploradores se dirigen á una meta, salvando diversos obstáculos, y los que llegan primero marcarán los centros principales de producción pecuaria.

Consiste en correr por parejas unidas por los bordones, sobre los cuales se colocan los sombreros. Los vencedores marcarán los principales centros mineros.

Los alumnos de la Escuela de Subinstructores marcharán á colocarse en los lugares donde ocurrieron los hechos más gloriosos de nuestra historia...

Los alumnos de la Escuela de Subinstructores marcharán á colocarse en los lugares donde ocurrieron los hechos más gloriosos de nuestra historia...

Los alumnos de la Escuela de Subinstructores marcharán á colocarse en los lugares donde ocurrieron los hechos más gloriosos de nuestra historia...

Los alumnos de la Escuela de Subinstructores marcharán á colocarse en los lugares donde ocurrieron los hechos más gloriosos de nuestra historia...

Los alumnos de la Escuela de Subinstructores marcharán á colocarse en los lugares donde ocurrieron los hechos más gloriosos de nuestra historia...

Los alumnos de la Escuela de Subinstructores marcharán á colocarse en los lugares donde ocurrieron los hechos más gloriosos de nuestra historia...

Los alumnos de la Escuela de Subinstructores marcharán á colocarse en los lugares donde ocurrieron los hechos más gloriosos de nuestra historia...

Los alumnos de la Escuela de Subinstructores marcharán á colocarse en los lugares donde ocurrieron los hechos más gloriosos de nuestra historia...

Los alumnos de la Escuela de Subinstructores marcharán á colocarse en los lugares donde ocurrieron los hechos más gloriosos de nuestra historia...

Los alumnos de la Escuela de Subinstructores marcharán á colocarse en los lugares donde ocurrieron los hechos más gloriosos de nuestra historia...

Los alumnos de la Escuela de Subinstructores marcharán á colocarse en los lugares donde ocurrieron los hechos más gloriosos de nuestra historia...

Los alumnos de la Escuela de Subinstructores marcharán á colocarse en los lugares donde ocurrieron los hechos más gloriosos de nuestra historia...

Los alumnos de la Escuela de Subinstructores marcharán á colocarse en los lugares donde ocurrieron los hechos más gloriosos de nuestra historia...

Los alumnos de la Escuela de Subinstructores marcharán á colocarse en los lugares donde ocurrieron los hechos más gloriosos de nuestra historia...

Los alumnos de la Escuela de Subinstructores marcharán á colocarse en los lugares donde ocurrieron los hechos más gloriosos de nuestra historia...

fores de la iglesia, en la cual tocó magistralmente la gentil Carmencita Pérez.

Anteayer asistieron á la representación de La Dolores en el Real SS. MM. el Rey y la Reina, SS. AA. la Infanta doña Isabel, el Infante D. Carlos y el Príncipe Ramiero de Borbón.

En el palco regio, de gala, estaban la duquesa de Baena, señoras de Vistahermosa y Bertrán de Lis, el marqués de Velayos y los oficiales del Cuarto militar de S. M. el Rey.

El teatro estaba lleno y brillantísimo. MADRIZZY.

JUSTA PROTESTA

Contra una mala costumbre.

El Centro de Hijos de Madrid ha elevado á las autoridades una razonada protesta contra la mala costumbre que existe de pregonar en los sitios más céntricos de la capital un folleto en el que se relatan los apuros de un paleta que se ha perdido en Madrid.

En toda ocasión pugna con la cultura del pueblo madrileño un pregón de esa naturaleza, que tan pobre idea da de la hospitalidad nuestra hacia los forasteros, y mucho más censurable es que se consienta en esta época en que tan numerosos son los provincianos que á Madrid llegan, atraídos por los festejos que se preparan.

Tanto la Dirección de Seguridad como la Alcaldía deben prohibir la grosería que representa semejante pregón, contra el que tan justamente protesta el Centro de Hijos de Madrid, haciéndose eco del común sentir de los vecinos de esta villa.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

EL CONFLICTO EUROPEO

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 13 de mayo de 1915, á las once y treinta de la mañana.

VIENA. (Oficial.) Aumentan de día en día los efectos del descalabro sufrido por el tercero y octavo Cuerpos de ejército ruso.

Columnas en completo desorden se echan hacia atrás mientras que otros contingentes huyen con dirección á Jaroslaw, Przemysl y Ostow.

Fuertes contingentes rusos que se retiraban á la desbandada desde la región de Lisko hacia el Este han sido estrechados por las fuerzas austriacas que han penetrado desde el Sur por Bakrod; persiguiendo más adelante los victoriosos ejércitos austriacos á los rusos, aquellos han pasado el río Visloka inferior, apoderándose de Czensow, Dynow, Sanok y Lisko.

Debido á las victorias austriacas en la Galitzia occidental y central, principia á descomponerse también el frente de los rusos en los Cárpatos, al Este del desfiladero de Uszok. Las fuerzas austrohúngaroalemanas atacan al enemigo, que ha reducido su frente total de los Cárpatos.

En la región de Turka y en los valles de Nowa y de Oporty, los rusos se batían también en retirada. Al Norte del Vistula también han avanzado las tropas alemanas.

ATENAS. Los barcos de guerra griegos, que se encuentran en los astilleros británicos, no han sido entregados á Grecia. El Gobierno británico los ha embargado.

SAN PETERSBURGO. Un decreto del Zar de Rusia dispone que por el ministerio de Hacienda se proceda á la emisión del segundo empréstito interior de un millardo de rublos.

SOFIA (Bulgaria.) Durante una entrevista que el Presidente del Consejo búlgaro, Radostawow, ha concedido al corresponsal en ésta del periódico oficial vienés Neue Freie Presse, ha declarado que Bulgaria no se apartará en lo venidero de la más estricta neutralidad. El Presidente añadió: «Nosotros sólo haremos política esencialmente búlgara».

Grupo libre de cultura

Mañana viernes celebrará su acostumbrada sesión semanal el Grupo Libre de Cultura en el salón de actos de la Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País (plaza de la Villa, 2), tan generosamente cedido para las reuniones del Grupo.

A las seis de la tarde el Sr. D. Plácido Soriano dará lectura á su Memoria, titulada El machibulismo, que se pondrá á discusión.

A las siete el profesor de la Universidad de Granada y del Instituto de Medicina legal de Madrid doctor D. Antonio Lecha-Marzo dará una conferencia sobre «La hora presente de la Antropología criminal».

En beneficio de los pobres

Comedores de Caridad Infanta María Teresa, Mesonero Romano, 31.

Conmemorando el cumpleaños de S. M. el Rey, y costeada por la Junta de señoras bienhechoras de estos comedores, se dará el próximo domingo, á las doce, una comida extraordinaria á cien pobres, terminada la cual se procederá á un reparto de pan, donativo de una señora marquesa protectora de la Institución.

También los días 20 y 22 del corriente se darán comidas extraordinarias á los pobres, costeadas la primera por una distinguida dama de la nobleza, y la segunda por la señora vicepresidenta.

Las comidas y pan se facilitarán mediante bono.

SUCESOS DEL DIA

Beodó atropellado.

Fructuoso González y González, mendigo, que se hallaba embriagado, fué atropellado en la calle del Desengaño por el carro que guiaba Marcelino Doñoro.

El embriagado mendigo resultó con la fractura completa de la tibia y peroné derechos. Fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Centro y trasladado al hospital, por caer el lesionado de domicilio.

El carretero declaró, y en vista de las circunstancias que rodeaban el suceso, fué puesto en libertad.

Un garrotazo.

Don Manuel Miranda de Mendoza, de cincuenta y dos años, profesor de idiomas, fué curado de una herida de pronóstico reservado en la región parietal izquierda, que se la ocasionó en la calle de Bailén el estudiante don Francisco Alfajeme, que le propinó un bastonazo.

El agresor fué detenido. Las causas de la reyerta, según dijeron, fueron antiguos resentimientos.

BIBLIOGRAFIA

Biblioteca Renacimiento.

Acaba de publicarse un nuevo catálogo de la «Biblioteca Renacimiento», que bien merece el nombre de álbum artístico, y que es, al mismo tiempo, un documento interesantísimo de la literatura española contemporánea.

Figuran en él las reproducciones de docientos treinta cubiertas de libros, dibujadas por el ilustre artista Fernando Marco, que constituyen un alarde de supremo buen gusto, de incomparable sentido decorativo y de absoluta identificación con el espíritu de cada libro. Es asombrosa la variedad y riqueza de inspiración de este privilegiado artista: en este sentido nadie le ha igualado en España ni fuera de España.

Van también en el catálogo caricaturas de Galdós, Pardo Bazán, Benavente, Unamuno, Rusiñol, Quintero, Azorín, Trigo, Baroja, Insúa, Dicenta, Zúñiga y Marco, debidas á la exquisita y personalísima inspiración de Bagaría, el caricaturista más «actual» y más espiritual entre los modernos dibujantes.

Publica también retratos de Martínez Sierra, Pardo Bazán, Picón, Rueda, Darío, Clarín, Palacio Valdés, Valle Inclán, Icaza, Carrillo, León, France, Maeterlinck, Usandizaga, Turina, Espina, Bobadilla, Ingenieros, Cejador, Salaverría, Baquero, Pinillos, Acela, Gasset, Bergson, Barrés, Bourget, Willy, Marquina, Jiménez, Machado (M.), Répide, Mesa, Nervo, Canedo, Carrere, Ayala, Zamacois, Villaespesa, Linares Rivas, Catarineu, Fernández Shaw, López Roberts, Ferrari, Zozaya, Valera, López Ballesteros, Belda, Hoyos, López de Haro, Francés, Miró, Fombona, G. Blanco (A.), Catá, Olmet, Sánchez, Sánchez Díaz, Cherif, Fortín, Isaac Muñoz, Ramírez Angel, Contreras, Vivero, Guixé, García Morales, Américo Castro, Armesto, Amado, Argamasilla, Alcáide de Zafra, Arniches, López Silva, Madina-veitia, Larubiera, Cansinos, Gillis, W. A. Insúa y López de Saa.

Figuran también modelos de varias encuadernaciones, dos cuadros de Santiago Rusiñol, autógrafos musicales de Usandizaga y Turina, varias orlas y dibujos decorativos. En suma, un verdadero alarde de riqueza y buen gusto.

CASA DE LA VILLA

El Sr. Allende ha comenzado la construcción de un gran edificio en el solar de su propiedad del primer trozo de la Gran Vía, esquina á las calles de Hortaleza y Caballero de Gracia.

El alcalde ha dirigido una comunicación á Los Previsores del Porvenir y á D. Luis Ocharan, propietarios de solares en el primer trozo de la Gran Vía, requiriéndoles para que empiecen las construcciones.

Los primeros han dicho que están pendientes únicamente de una resolución de su Junta, y el Sr. Ocharán ha contestado que muy en breve terminará los planos su arquitecto Sr. Laredo y comenzarán las obras.

Han sido enviadas al quemadero municipal nueve reses lanaras.

Centro del Ejército y de la Armada

Curso de estudios militares.

En su última conferencia sobre «Figuras de la Historia militar; los grandes caudillos», se ocupó el culto y elocuente coronel de Estado Mayor, retirado, D. Jenaro Ruiz Jiménez, de las campañas napoleónicas, desde la coronación del valeroso estratega hasta su muerte en el desierto. En la primera campaña contra Austria, describió las grandes batallas de Ulma y de Austerlitz; la de Jena, Eylau, Dantzig y otras de las que tanta gloria marcial dieron á aquel genio de la guerra.

Al hablar de la guerra de España, la calificó de error político del gran caudillo, que creyó que adueñándose de la capital del Reino se apoderaba de todo el país. Además, esta campaña es más bien de sus lugartenientes. En ella el patriotismo hispano surgió valientemente, desafiando los éxitos gloriosos del invencible Emperador, y marcando el comienzo de su ocaso guerrero.

Por igual corresponde la epopeya española á los generales como Palad战略 y Castaños y á los guerrilleros como Mina y El Empeinado.

Estudió detalladamente la segunda campaña de Austria, la de Rusia, la de 1813, la abdicación de Fontainebleau, el Imperio de los cien días, y tras el desastre de Waterloo, el destierro en Santa Elena, terminando con un acertado juicio crítico, que dió fe de la valía y docia ciencia del ilustre conferenciante.

El coronel Ruiz Jiménez fué aplaudidísimo.

El ilustre ex ministro liberal D. Amós Salvador, que tan mercedas simpatías cuenta entre los elementos armados conocedores de su afición al estudio de las ciencias militares, dará el próximo viernes, á las seis y media de la tarde, una conferencia en el Centro del Ejército y de la Armada.

Los méritos y valía del prestigioso conferenciante llevarán á los salones de la cuita Sociedad numeroso y selecto auditorio, pues el solo anuncio de la conferencia ha despertado legítima curiosidad, y se estima como un acierto más de la Junta que preside el ilustrado general López Torrens.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en esta corte D. Hilarión de Diego y Mejía, padre político de doña María Oñate, viuda de Segado, y tío de nuestros queridos amigos D. Juan Bautista, D. Gregorio y D. Leopoldo Martínez de Diego, el primero oficial del negociado de construcción y concesión de ferrocarriles del ministerio de Fomento, y los segundos secretarios del subsecretario de Instrucción pública y Bellas Artes, Sr. Sívola.

A toda la distinguida familia del finado enviamos nuestro pésame más sentido.

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto y hermoso niño la distinguida señora del afortunado médico D. José Alted, «née» Tomasita Candela Torregrosa. Los señores de Alted reciben muchas felicitaciones.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial. Aprobada la reforma del reglamento de este Círculo en la sesión de ayer, hoy, á las diez de la noche, se celebrará junta general extraordinaria para tratar de la situación económica de esta Sociedad y otros asuntos de interés general.

GUISANTES TREVIANO

Preparados sin color artificial.

En la sesión celebrada anteayer por la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, ha sido elegido por unanimidad académico correspondiente en Navarra el notable publicista y diputado á Cortes D. Arturo Campión.

Tiro Nacional.—Hemos tenido el gusto de recibir el programa del concurso de tiro del presente año, que se va á celebrar en el campo de la Moncloa. Empezará el día 5 del próximo junio y terminará el 20 del mismo.

Hay gran animación entre los muchos tiradores de esta representación por tomar parte en las diferentes competencias (22) de que se compone el referido programa, el que se facilita á cuantos lo desean en Secretaría, Infante, 4 y 6.

Hoy jueves, á las seis de la tarde, don Pedro Gómez Martí dará lectura de varios capítulos de un libro en preparación: «La proyección de nuestro pueblo».

Será presentado el Sr. Gómez Martí por D. Tomás Maestre.

A las siete, séptima conferencia de la serie titulada «Guía espiritual de España, Barcelona» por D. Eduardo Marquina.

ALCANCE POLITICO

Hoy firmará el Rey el decreto aprobado en el Consejo de ministros de ayer declarando festivo para Madrid, á los efectos civiles, el día de San Isidro.

Esta mañana han visitado al ministro de la Gobernación el Sr. Urzáiz, los alcaldes de Madrid y Córdoba y los gobernadores de Pontevedra y Salamanca.

DE PORTUGAL

Pesqueros españoles apresados.

LISBOA, 12. Los patronos de los barcos pesqueros españoles detenidos ayer en Algarve por pescar en aguas portuguesas se han presentado hoy á las autoridades de Faro para hacer efectivas las multas en que han incurrido y que las embarcaciones sean puestas en libertad.

Una bomba en Lisboa.

LISBOA, 12. A las doce y media de la mañana estalló una bomba en una valla lateral del ministerio del Interior. Los daños materiales son insignificantes.

PROVINCIAS

En las estaciones del tránsito.

ALKANTE. (Jueves, tarde.) En las estaciones del tránsito, desde Albacete, salieron muchos correccionarios á saludar á los señores Ossorio Gallardo y Delgado Barreto, así como á los demás expedicionarios.

En Villena fueron objeto de cariñosas manifestaciones, teniendo los Sres. Ossorio y Delgado Barreto que bajar al andén para corresponder á aquellas efusiones de afecto.

En el Círculo Maurista. Anoche estuvieron ambas personalidades en el Círculo Maurista, pronunciando el señor Ossorio una breve plática que fué muy aplaudida.

La concurrencia prorumpió al final en vivas á Maura, á Ossorio Gallardo y á Delgado Barreto.

Huelga en perspectiva.

CADIZ. (Jueves, mañana.) Determinados elementos realizan trabajos en diversas poblaciones de esta provincia para preparar la huelga al comenzar la recolección, el mes próximo, en los términos de Jerez, Arcos, Villamartin, Bornos y Medina Sidonia. Dícese que los Centros de trabajadores del

campo redactan bases que los patronos no podrán admitir por lo exageradas.

Créese que, de estallar la huelga, los guardas de ganado la secundarán, dejando abandonado aquél, como el año pasado.

El gobernador civil está informado de cuanto se prepara.

El «Dolores».

CADIZ. (Jueves, mañana.) Procedente de Rabat llegó el vapor «Dolores».

Los pasajeros refieren que el crucero inglés «Europa» fondeó días pasados en Rabat, desembarcando su oficialidad.

El general Saint Aulaire presentó al Sultán los marinos ingleses, que fueron obsequiados con un té.

Dicen de Zimat que los moros de Anghera, incendiaron la casa del Raisuli, declarándose rebeldes.

El Raisuli huyó á las montañas, amparado por los leales.

Un aniversario.

En Larache se celebrará con gran solemnidad el 8 de junio, aniversario del desembarco de los españoles.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

AVISOS UTILES

San Salvador Spanish Iron Ore Co. Ltd.

Domicilio social:

80, BISHOPSGATE,

LONDRES, E. C.

Después de consultado el Gobierno de Su Majestad Británica, y obtenida la seguridad de que no halla este objeción alguna, el Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado poner en circulación 8.000 acciones preferentes, de una libra cada una, con derecho á dividendo de 20 0/0, remanente en cartera de la emisión correspondiente, con el objeto de procurar el capital necesario para cumplir contratos recientes, en cuya virtud ha logrado concertar la venta de toda la extracción de mineral durante el corriente año, para embarque al Reino Unido.

En su consecuencia, el Consejo, conforme á las disposiciones de estatuto, tiene el honor de ofrecer á los señores accionistas la suscripción de las referidas acciones en la proporción de 1 por cada 10 de las que los mismos posean, y, en su caso, las que resultaren sin adjudicar á prorrata del capital que las últimas representen.

Los pedidos de warrants de los tenedores residentes en España deberán dirigirse á los Sres. Modesto Piñero y Compañía, Muelle, 27, Santander, y suscritos en impresos redactados en inglés que los dichos señores facilitarán.

Las condiciones de la suscripción son las siguientes:

No se podrá solicitar fracciones del capital de cada acción.

Los gastos de timbre inglés que grava la emisión de warrants serán de cuenta del suscriptor.

El 25 0/0 del importe suscrito deberá entregarse con la solicitud de suscripción, y el saldo restante, con más el importe del timbre inglés, al ser notificada la adjudicación de las acciones.

Si el número de acciones adjudicadas fuese menor que el de las solicitadas, el saldo resultante del primer pago á cuenta será aplicado á completar el del importe total de las adjudicadas, y si aún hubiere sobrante, será éste devuelto.

La Compañía declarará nulos todos los títulos correspondientes á acciones por las que se hubiere dejado de satisfacer á su vencimiento el segundo plazo de 75 0/0, quedando á su favor el 25 0/0 depositado con el pedido.

El plazo señalado para la solicitud de acciones termina en 24 de mayo actual. Una vez transcurrida esta fecha, se entenderá que los accionistas han renunciado su derecho á suscribir las acciones que se ponen en circulación.

Al depositar las solicitudes de suscripción deberán ser exhibidos á los Sres. Modesto Piñero y C.º los warrants de las acciones poseídas, con el objeto de que éstos puedan efectuar las comprobaciones precisas para la adjudicación de las nuevas acciones.—El secretario, E. Wakefield.

Millones de esponjas

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS

Cepillería fina. Pineros, gamuzas, etc., etc. Ronca, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inoxidable. Siempre lo más nuevo y útil en artículos limpieza e higiene. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel.º 3.062.

PARA COMPRAR

valores de loza-porcelfana y cristalerías de todas clases, recomendamos la antigua Cartuja de Sevilla.

ESPARTEROS, 3.—MADRID

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO.

Bazar de Camas y Muebles

Atocha 8 (frente á Carretas)

Inmenso surtido en camas y muebles de todas clases, á precios económicos. Contratas para el Ejército, Hospitales y Colegios. Exportación á provincias. Precio fijo.

LOS que tienen TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos. Al concluir la primera caja. Pléjano en la Farmacia

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Una maravillosa cura para la QUEBRADURA

RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus bragueres y son completamente curados.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones, y una de ellas es el descubrimiento maravilloso de un remedio hecho por un anciano y habilísimo Williams Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías a tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino parar en lo que precisamente buscaba y no sólo pudo curarse se le completó a sí mismo, sino que su descubrimiento fue probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado a otro sin llevar bragueres. Y tal vez habrá leído en los periódicos acerca de esta maravillosa cura. Que V. haya leído o no es lo mismo; pero de todas maneras se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente a todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que pueda curarse como él y cientos otros lo han sido.



Cure su quebradura y échese el bragueres al fuego.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple que se efectúa sin dolor ni inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueres ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega a ser tan fuerte y sana como antes.

Se han hecho arreglos para que a todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesiten se aprovechen de esta generosa oferta. Basta solo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo a la dirección que se indica:

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA
WILLIAM S. RICE (S. 1035) 8 & 9 Stonecutter Street, Londres, E. C. Inglaterra.
Nombre.....
Dirección.....

PARA HIPOTECAS

Dinero al 6 por 100 anual, con prontitud.
PUERTA DEL SOL, 5. ENTRESUELO.

Venta de pulpa seca
y blanca de CASITAS, EPILA, ETC.
Precios de fábrica
POR VAGONES. Alfalfa vieja de dragón.
Heno superior barato
LOPEZ 20. ROMANONES, 20

OPTICA "AMERICA,"
ALCALA, 35
Primera Casa en la ejecución de recetas de sus oculistas a muy bajos precios.

HIPOTECAS

sobre fincas desde el 5 por 100 anual. Se colocan capitales con buen interés en negocios hipotecarios.—Carrera de San Jerónimo, 14. pral. De 10 a 1.

Liquidación. SE TRASPASA EL LOCAL
Continúa la liquidación de las existencias de este almacén con mayores rebajas de precios. Grandes existencias en géneros blancos para sábanas y camisas. Colchas, colchones, mantas, stores, cortinillas, mantelerías de hilo y algodón, retortas y holandas. Las puntillas bordadas a mitad de su valor. H. Alonso, 2, Poncejos, 2.

GRAPHOS GOÑI Y MILLA

Primera casa en aparatos, artículos y productos para fotografía: cinematógrafos, películas y óptica. Se hace toda clase de trabajos de ambulancia, laboratorio y galería, que están a la disposición de nuestros clientes y turistas que nos honran con su visita. Material completo a los precios más económicos de España. Inmejorable servicio para envíos a provincias.
Victoria, 12, teléfono 4.043. Madrid, esquina Cruz. (No confundir.)

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.542

Compañía Vinícola del Norte de España RIOJA CLARETE

RIOJA BLANCO
RIOJA ESPUMOSO
DEPÓSITOS
Juan Antonio Acín. Infantas, 36.
Germán Ortega. Preciados, 13.

SUBASTA

El día 25 de mayo de 1915, a las cuatro de la tarde, se celebrará en Madrid, en la Notaría de D. José Toral, calle de Alcalá, 21, segunda subasta extrajudicial para la venta de la casa, sita en esta corte, calle de Ruiz, número 11, con viciata a la Galería de Robles, número 2, que mide 3,466.30 pies cuadrados, está libre de cargas, y renta 11,790 pesetas anuales. La subasta se verificará sobre el tipo de 150,000 pesetas, y con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto, con los títulos de propiedad, en dicha Notaría, donde pueden ser examinados todos los días laborables, de 10 a 1 y de 3 a 6.

EL CARBON BARATO

Carbón de coque, quintal, 46 kilos, 5 pta. Saco de 40 kilos, 4.40. Antracita, 2.90 y 2.60. Ovoides, 2.60 y 2.35. Cok para coque, 2.30 y 2.90. San Vicente, 2. Valencia, 2. Alcala, 1.20. Jesús y María, S. A. Aguilera, 47. Gta. Quedo, 3. Abada, 5. y Calatrava, 16. Teléfonos 4.902 y 5.055.

CATARROS
antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautauberge
que procura **PULMONES ROBUSTOS**
PRESERVA de la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUBERGE, COGNAC-ROUEN

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes Perlas y Esmaraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 5, y P. MAYOR, 21. Teléf. 2.241

LA CASA Central de Compras PAGA ALTAOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas.
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

Elegante sastrería G. Navarro, para señoras y caballeros. Arenal, 10, principal. Contado y plazos.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0.50 pta. en ptales, farmacias.—Deposito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41. MADRID

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mil pesetas quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34



DAN SATISFACCIONES

de la GRAN VÍA. Se venden todos los materiales muy baratos, en las obras Desengaño y Leones, y en el almacén, Paseo de las Acacias, 4, y ronda de Toledo, 22. Hay aparato de sierra. Teléfono 4.053. Serafin Paul.

Almoneda urgente por derribo. Jacometrezo, 55, 1.º

ATENCION

Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4. ZARAGOZA, 4.

PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas del Monte.
Preciosos, 9, entresuelo.
Antes Mariana Pineda, 1.

EL HORREO

La mejor sidra Champagne. Deposito: Campanones, 4.

Aquí se gran local consórtanos entrados dos calles. Plaza San Javier, 6.

PARA LOS COLEGALES

Estuches completos, a 1.75, 2.45, 3.45 y 5.45. CASA THOMAS, Sevilla, 3, MADRID.

CONSULTA PARTICULAR DE

Enfermedades de la orina, secreta y de la piel. Aplicación del 606, análisis de la sangre, de orina, etc., en casa del médico-Director de la consulta de San Juan de Dios. De 3 a 6. Cañizares, 1, pral. (esquina a Atocha, 25). De provincias por carta.

Traducciones de idiomas. T. Escalante, 12, 1.º Izqda.

Matemáticas. Clases a domicilio. Paseo de San Vicente, 12, 2.º Izquierda.

Galvez. Sastrería en géneros. Elegante y económico.—Puerta del Sol, 3, 1.º

EL DETECTIVE

internacional que garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva.—Barcelona, 2, 2.º Madrid.

Hijo, 8 cueros 66 puños, 1.25
H. Camisas, corbatas, lacer y reforman. Arroyo, Barq.º, 9.

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Deposito en todas las farmacias. Bustin y Compañía, PARIS.

SI SUFRIS DEL ESTOMAGO
si sufrís de anemia, si os sentís fatigado, si sufrís debilidad general, tomad el delicioso
PHOSCAO
El más exquisito para los enfermos, alimento ideal aconsejado a los convalecientes, a los débiles, a los ancianos y a todos los que sufren del estómago.
ENVIO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO
Deposito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, Barcelona.

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER
SINGER
MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.
Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS
ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

MONTERA, 18.—MADRID

LA AMUEBLADORA 85, MAYOR, 85
José Gallego
Grandes almacenes y fábrica de muebles de estilo.
VARIOS PREMIOS
Exportación a provincias.

AGUAS PURGANTES
—DE—
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes
Martín y Durán
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina**.

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, **Paseo de los Fontones 2**, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

ALMONEDA

Comedor, camas, colchones lana, de todo lo de una casa completa. San Cristóbal, 17, bajo.

Aquíto espacioso hotel. Alcala, 173, Pasaje Moderno.

En las principales poblaciones de España se desean agentes serios y bien relacionados, capaces para obtener anuncios y suscripciones en revista educativa de gran tiraje, redactada en varios idiomas. Escribese con referencias a POLYGLOT, 15—Charville Road, BIRMINGHAM, Inglaterra.

Nueva corsetería. Corsés hechos a medida. Gran surtido. Precios económicos. Gran depósito del corsé Natty, lavable y desmontable. Luna, 3.

Vendo máquinas escribir, seminuevas, marca 1.º—Santa Isabel, 1; de 1 a 3 tarde.

NUEVA LOTERIA NUM. 60. BARQUILLO, 12, MADRID. Remite a provincias y extranjero billetes ó décimos de varios sorteos. Pedidos a D. Emilio Martínez.

SOMBREROS PAJA, NOVEDAD Para señora, desde 3 pta. Gran surtido en sprits, adornos fantasía, cintas, gasas, flores. Se hacen vestidos de encargo a precios muy baratos. Pintoreros, n.º 3, pral. Saldos.

Unidad de abanicos japoneses, a 0.25, perfumados. Hay taller. Arroyo, Barq.º, 9.

Hotel Arroyo, dos pisos, con Jardín, afueras de Madrid; renta, 1.500 pta. se da en 4.000 duros. Montero, 45. pral.—De cinco a ocho.

Vendo hotel, barrio Argüelles, tres pisos y sótano, calefacción, cocheras, habitaciones independientes para criados y chauffeurs; precio, 30.000 duros. Montero, 45. principal. De cinco a ocho.

NO EQUIVOCARSE Si queréis ir a la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones, a **M. de DIEGO** 15, PUERTA del SOL, 12.

ALMONEDA Todo el mobiliario completo de una casa: comedor, estilo inglés; despacho, camas doradas, colchones de lana. Desengaño, 9, pral. dcha.

NEGOCIO Cada 3.000 pta. rentan 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Inf. gratis. Santiago, 1, 2.º; 4 a 8.

TAQUIGRAFO Se necesita taquígrafo-mecanógrafo, sabiendo francés é inglés, para oficina de esta corte. Trabajo mañana y tarde. Edad, menor de 30 años. Dirigirse **FOR ESCRITO**, con antecedentes, referencias y fotos a don A. Santa Cruz, Velázquez, 29, Madrid.

Partos: Josefina López. Hosp. pedaje embarazadas. Consulta. Últs. adelantos. Per, 19

IMPOTENCIA

espermatorrea, pérdidas seminales (antigua, reciente, edad débil), se curan muy bien y pronto con los **SELLOS-PARIS** del Dr. París, farm. Puerta Sol, 5, Tránsito científico, parís, 19 años. Para informes, consulta personal; carta, dirige antiguo Consultor del Dr. París, (calle de Romanones, 3, Madrid). Homologada fuera la medicación y precio hoja-solicitud a quien la pida. Gran seriedad. Reserva absoluta.

LA FORESTAL DE URJEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
FABRICA DE PASTAS M. CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO. CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS. Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA

Apartado de Correos 165.—Teléfono 978. Telegramas..... BACHSPAPEL. Telefonemas..... BACHSPAPEL

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Doña Enriqueta Fernández y Torres DE ALCALDE

FALLECIÓ EL DÍA 15 DE MAYO DE 1906 R. I. P.

Su viudo, D. Joaquín Alcalde y Casal; sus hijos, doña Carmen, D. Joaquín y D. Adolfo; hijos políticos, D. Joaquín Carrasco, doña Dolores y doña María García de la Infanta; nietos; hermana política, doña Luisa Ucelay; sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde); el 15 en la parroquia de San Ildefonso de esta corte, y en la de la Concepción y convento de Mercedarias, ambas de Herencia (Ciudad Real), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma

GRAN BAZAR DE LONDRES

Almacén de muebles; precios como nadie. No comprar sin visitar esta casa.—Calle de Recoletos, 2, cuadruplicada.

SIMIENTES

seleccionadas de flores, hortalizas, bolos y arbustos, plantas forrajeras, prateses.—Catálogos ilustrados.—Antigua casa Bayez y Sallates.—Hortaleza, 27, Madrid.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENCERO	VINO EN SU			PESO aproximado
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	110
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cencero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pta. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colibrinas».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, D. Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 4 Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Víctor, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.